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Εκδήλωση «Παραολυμπιακό Πανόραμα» 

Με απόλυτη επιτυχία και υψηλή συμμετοχή 
ολοκληρώθηκε η εκδήλωση «Παραολυμπιακό 
Πανόραμα» που πραγματοποιήθηκε στην 
πλατεία Μοναστηρακίου. Πρόκειται για μια 
διοργάνωση της Ελληνικής Παραολυμπιακής 
Επιτροπής με την... Συνέχεια στην σελίδα 5 

Οι τέσσερις νέες δράσεις που έρχονται για τους πολίτες με αναπηρία 
Τέσσερις νέες δράσεις με στόχο την περαιτέρω στήριξη των ατόμων με αναπηρία πα-
ρουσίασε ο Υπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, Κωστής Χατζηδάκης, από 
το βήμα ειδικής εκδήλωσης που διοργανώθηκε με αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα Ατό-
μων με Αναπηρία. Συγκεκριμένα τους επόμενους μήνες έρχονται: 1. Η γενίκευση της 
εφαρμογής της Ψηφιακής Κάρτας Αναπηρίας μιας «κάρτας... Συνέχεια στην σελίδα 5 

Παρουσιάστηκε και επίσημα το πρόγραμμα «Στέ-
γαση και Εργασία για Αστέγους» 
Το πρόγραμμα «Στέγαση και Εργασία για 
Αστέγους», το οποίο η Κυβέρνηση θεσμο-
θέτησε ως μόνιμη δημόσια πολιτική, πα-
ρουσιάστηκε σε εκδήλωση που πραγμα- 
τοποιήθηκε παρουσία του Πρωθυπουργού 

Κυριάκου Μητσοτάκη. Το πρόγραμμα... Συνέχεια στην σελίδα 4 

Ο «Πάνορμος» στο Κέντρο Εργασίας Αναπήρων 
Εν όψει των εορτών των Χριστουγέννων 
και του Νέου Έτους, το Διοικητικό Συμ-
βούλιο και αρκετοί Συνέταιροι του Συνερ-
γατικού Σχήματος «ΠΑΝΟΡΜΟΣ» επι- 
σκέφτηκαν τον Κοινωνικό Συνεταιρισμό 
ΑμεΑ «ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ - ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ», 
στα Άνω Λιόσια. Συνέχεια στην σελίδα 3 

Σε ανθρώπους θέλει πλέον να δοκιμάσει τα εμφυτεύματα της η Neuralink  
Η Neuralink, η εταιρεία νευροτεχνολογίας του αμερικανού μεγιστάνα Έλον Μασκ, θέλει 
να αρχίσει μέσα στο επόμενο εξάμηνο κλινικές δοκιμές σε ανθρώπους ενός τσιπ που 
εμφυτεύεται στον εγκέφαλο, στοχεύοντας στη θεραπεία ατόμων με προβλήματα όρασης 
και κίνησης. Η εταιρεία, η οποία ιδρύθηκε το 2016, έχει πολύ φιλόδοξους στόχους ανα-
πτύσσοντας εγκεφαλικά εμφυτεύματα, που στοχεύουν στην ... Συνέχεια στην σελίδα 10 

Δεν τους χρωστάμε, μας χρωστάνε! 
Εισπράκτορες είχαμε κάποτε στα λεωφορεία, 
τώρα γίνεται μεγάλος ντόρος για αυτό το 
επάγγελμα με τις εισπρακτικές εταιρείες και 
τα τηλεφωνήματά τους. Κάθε μέρα παίρνουν 
τηλέφωνα για να υπενθυμίσουν στους κάθε 
λογής οφειλέτες, αλλά και στους οικείους 
τους, ότι χρωστάνε το ρεύμα, το δάνειο ή οτι-
δήποτε άλλο. Αναρωτιέμαι πως γίνεται... Συνέχεια στην σελίδα 13

Νέα λεωφορεία για ΑμεΑ στον Ο.Α.Σ.Θ. 

Δύο ακόμα ειδικά διασκευασμένα οχήματα, 
αποκλειστικά για τις μετακινήσεις των ατόμων 
με αναπηρίες, προστέθηκαν στο στόλο του 
Οργανισμού Αστικών... Συνέχεια στην σελίδα 5 
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«Σενάρια της ζωής» 
Συν. από το προηγούμενο «Την έβλεπε αµίλητη ο Μάικ και 
σκεπτική, και πολλές φορές βυθισµένη στη σκέψη της δεν 
τον άκουγε και δεν απαντούσε. Στα δέκατα γενέθλια της Χρύ-
σας, ένιωθε έντονα την επιθυµία να ήταν µαζί τους και η Χα-
ρούλα. Ενώ όλοι γλεντούσαν, εκείνη αντί να είναι χαρούµενη και ευτυχισµένη, 
είχε αποσυρθεί στην κρεββατοκάµαρα και όταν τη βρήκε ο Μάικ που την έψα-
χνε και την είδε να κλαίει, του είπε ότι ήθελε να γυρίσουν στην Ελλάδα, να βλέ-
πει τη Χρύσα να µεγαλώνει κοντά στη µάνα της και στα αδέλφια της. Ο Μάικ, 
που δεν της χαλούσε χατίρι, πούλησε όλα του τα υπάρχοντα και εγκαταστάθη-
καν µόνιµα στην Ελλάδα. Αγόρασε, από σύµπτωση, ένα όµορφο διαµέρισµα 
που πουλιόταν απέναντι από το σπίτι της Χαρούλας. Έτσι ευτυχισµένα µεγά-
λωνε η Χρύσα µε δύο µανάδες, γιατί συγχώρεσε τη Χαρούλα και έγινε φίλη µε 
τα δίδυµα αδέλφια της. Η Έφη λάτρεψε την αδελφή της και δεν τη στενοχώρησε 
ποτέ ξανά. Ο Περι-κλής και η Φανούλα έπλεαν σε πελάγη ευτυχίας που µόνια-
σαν σαν πραγµατικά αδέλφια τα κορίτσια τους, και έτσι αγαπηµένες και ενω-
µένες οι τρεις οικογένειες συνέχισαν µια κοινή πορεία στη ζωή τους. Ό,τι 
συναισθήµατα εκδηλώνουµε, έχουν και τις ανάλογες συνέπειες. Πρόσεξε η 
σήτα που θα τα κοσκινίσεις να έχει µεγάλες τρύπες, να περάσουν στο κοσκί-
νισµα µικροπρεπή συναισθήµατα, η ζήλια, το µίσος, η εκδίκηση, και να µείνουν 
τα τεράστια ψυχικά αποθέµατα της ταπεινοφροσύνης, της αλληλοκατανόησης, 
της συγχώρεσης, της συγγνώµης. Και µην ξεχνάτε τη ρήση «Ό,τι σπείρεις, θα 
θερίσεις» και τον λόγο του Θεού «µάχαιρα έδωσες, µάχαιρα θα λάβεις». Μάταιο 
να ζητάς συγγνώµη βλέποντας τις συνέπειες των πράξεών σου, ενώ είχες την 
πρόθεση να αδικήσεις κάποιον για προσωπικό όφελος, ηθικά ή οικονοµικά.» 

(Το βιβλίο “Σενάρια της Ζωής” είναι διαθέσιμο. Παραγγελίες στο 2102480235)

του Νίκου 
Πρατσινάκη

Συνέχεια από το προηγούμενο Σημάδια που πρέπει να έχεις γνώσεις και δύναμη 
που δεν διδάσκονται σε κανένα σχολείο και λέγονται μαθήματα ζωής και είναι 
διαφορετικά για τον καθένα. Κατάλαβα μετά από χρόνια ταλαιπωρίας, ότι η δια-
δρομή της ζωής δίνει τις γνώσεις και τη δύναμη στις λεπτομέρειες που είναι 
μπροστά μας και δεν τις βλέπουμε. Δεν χρειάζεται να είσαι τυφλός, γιατί ένας 
τυφλός μπορεί να βλέπει καλύτερα με τα συναισθήματα και την ψυχή του. Αυτό 
που χρειάζεται, είναι να βλέπεις την πραγματικότητα που είναι αόρατη και γε-
μάτη παραδείγματα. Από τον ίδιο δρόμο περνάμε όλοι. Άλλοι ξυπόλητοι, άλλοι 
ξεβράκωτοι και άλλοι με μεταξωτά βρακιά και διάφορα άλλα εξαρτήματα, που 
δείχνουν το ψέμα ή την αλήθεια που κρύβει ο καθένας μας. Το μεγαλύτερο πο-
σοστό της ανθρωπότητας είναι ψεύτικο, είναι λίγοι αυτοί που πραγματικά δεί-
χνουν τον αληθινό τους εαυτό. Ζούμε σε μια εποχή που τίποτα δεν είναι όπως 
φαίνεται. Δεν γίνεται όμως να ξεγελάμε ο ένας τον άλλο για να ζήσουμε καλύ-
τερα, γιατί το ίδιο θα κάνει κι αυτός, και τότε οι παγίδες πολλαπλασιάζονται και 
η διαδρομή γίνεται επικίνδυνη για όλους. Το όραμα της ελπίδας είναι απαραίτητο 
σε κάθε ανθρώπινη ύπαρξη και είναι αυτό που δίνει δύναμη στους ανθρώπους 
να δημιουργούν, να προσπαθούν, και να ζωγραφίζουν με τις σκέψεις τους ένα 
καλύτερο αύριο, απαραίτητο στην σταδιοδρομία και στη ζωή τους. Υπάρχουν 
άνθρωποι και ανθρωπάκια που χρησιμοποιώντας τα όνειρα και τις ελπίδες των 
συνανθρώπων, καταπατώντας δικαιώματα και παροχές, εκμεταλλεύονται ακόμα 
και τα προβλήματά τους. Δημιουργούν προϋποθέσεις για να πλουτίσουν ή να 
κερδίσουν κάποια λάθος, κοινωνικά, πολιτικά ακόμα και ανθρώπινα δικαιώματα. 
Ο άνθρωπος ξεχωρίζει από τα ζώα με τη νοημοσύνη και την συμπεριφορά του, 
τα ζώα πάλι είναι πιο κατανοητά και πιο ανθρώπινα αφού ακόμα και αυτά μας 
επιτίθενται, αλλά τουλάχιστον δεν μας εκμεταλλεύονται... Συνέχεια στο επόμενο
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Ο «Πάνορμος» στο Κέντρο Εργασίας Αναπήρων 
Συνέχεια από την σελίδα 1 ...Ξεναγήθηκαν στα εργαστήρια όπου παρα-
σκευάζονται οι χειροτεχνίες μας, γνώρισαν τα μέλη μας που εργάζονται 
εκεί και είχαν μια εποικοδομητική συζήτηση με τον Πρόεδρο μας, κ. Γ. 
Ρεθυμνιωτάκη. Όπως αναφέρει για το Κέντρο Εργασίας Αναπήρων η Δι-
οίκηση του «Πανόρμου»: «Σ’ αυτό το σωματείο, είναι ενταγμένα ευάλωτα 
άτομα με ειδικές ανάγκες, αλλά και ιδιαίτερες ικανότητες. Κατασκευάζουν 
ωραία και οικονομικά χειροποίητα δώρα, εικόνες, αγαλματίδια, πήλινα, 
κάρτες, κ.α. Επίσης, συγκεντρώνουν παλαιές ηλεκτρονικές συσκευές 
που προορίζονται για ανακύκλωση, τις οποίες αξιοποιούν για να φτιάξουν 
νέες μηχανές. Τέλος, εκδίδουν μηνιαία εφημερίδα με κοινωνικά ενδιαφέ-
ροντα θέματα και βιβλία με διδακτικές ιστορίες, ποιήματα, ζωγραφιές και 

παραμύθια για παιδιά. Το μεγαλύτερο βάρος όλης αυτής της πολύπλευρης δραστηριότητας, το έχει επωμισθεί ο 
ακούραστος, αεικίνητος, χαρούμενος, γελαστός και πάντα αισιόδοξος Πρόεδρος του Κοινωνικού Συνεταιρισμού, 
κ. Γιώργος Ρεθυμνιωτάκης, ο οποίος αφού μας υποδέχτηκε με θέρμη, μας ξενάγησε στις εγκαταστάσεις του Κέν-
τρου Εργασίας, μας ενημέρωσε εκτενώς για τις αντιξοότητες που αντιμετωπίζουν και μας τόνισε το σύνθημά τους, 
το οποίο είναι χαραγμένο παντού, σε όλους τους χώρους, αλλά κυρίως στις ψυχές τους: «Η εργασία είναι φάρμακο 
που γιατρεύει όλες τις αδυναμίες και όλες τις αναπηρίες» Ήταν υποχρέωση της Διοίκησης του Πανόρμου, για 
ακόμη μία χρονιά, να παρευρεθεί παραμονές των Μεγάλων Εορτών, δίπλα σε εκείνους τους συμπολίτες μας, 
που με αξιοπρέπεια και περηφάνια αγωνίζονται, όχι μόνο για τη δική τους επιβίωση, αλλά και των οικογενειών 
τους. Όλοι οι Συνέταιροι αποχώρησαν συναισθηματικά φορτισμένοι, παίρνοντας ένα ακόμα μάθημα ζωής , για το 
τι σημαίνει ανθρώπινη αντοχή, αγωνιστικότητα, ψυχικό σθένος, υπέρβαση δυσκολιών και ατσαλένια θέληση!»
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Στον νέο, σύγχρονο πεζόδρομο μπροστά από την «Φλόγα» η Χριστουγεν-
νιάτικη γιορτή για τα παιδιά του Συλλόγου παρουσία του Δημάρχου Αθηναίων 
Στον νέο, όμορφο και σύγχρονο πεζόδρομο της οδού Αιγίου στο Γουδή, που η κατασκευή 
του αποτελούσε για πολλά χρόνια αίτημα του Συλλόγου Γονιών Παιδιών με Νεοπλασματική 
Ασθένεια «Φλόγα», στήθηκε το σκηνικό μιας λαμπερής χριστουγεννιάτικης εκδήλωσης, 
στην οποία πρωταγωνιστές ήταν τα ίδια τα παιδιά της «Φλόγας» και οι οικογένειές τους. 
Λίγες μόλις μέρες μετά την ολοκλήρωση του έργου, τα μέλη της Φλόγας διοργάνωσαν μία ξεχωριστή εκδήλωση με 
επίτιμο προσκεκλημένο τον κ. Μπακογιάννη. Ο Δήμαρχος φωταγώγησε μαζί με τα παιδιά το ψηλό χριστουγεννιάτικο 
δέντρο, που είχε στηθεί πάνω στον πεζόδρομο, ενώ τη γιορτινή ατμόσφαιρα συμπλήρωσε η μουσική, τα μπαλόνια 
και τα παιχνίδια τα οποία προσφέρθηκαν στα παιδιά από τη Διεύθυνση Κοινωνικής Αλληλεγγύης του Δήμου και 
την Αντιδήμαρχο, Κ. Γκαγκάκη. Μετά τις παρεμβάσεις, η επιφάνεια της οδού Αιγίου πεζοδρομήθηκε με νέα, φιλικά 
προς το περιβάλλον, υλικά, ενώ τοποθετήθηκαν χτιστά παγκάκια με παρτέρια από ανθοφόρα φυτά. Επιπλέον, αυ-
ξήθηκε η χαμηλή φύτευση και φυτεύτηκαν νέα, ανθοφόρα δέντρα. Με το νέο έργο, ο κοινόχρηστος χώρος -πλην 
της λωρίδας έκτακτης ανάγκης- μπορεί πλέον να φιλοξενήσει υπαίθρια παιχνίδια όπως σκάκι, τρίλιζα, ντάμα, λα-
βύρινθο κ.ά. Τέλος, στο σημείο, ενισχύθηκε και ο υφιστάμενος φωτισμός με την τοποθέτηση έξι φωτιστικών LED.

Παρουσιάστηκε και επίσημα το πρόγραμμα «Στέγαση και Εργασία για Αστέγους» 
Συνέχεια από την σελίδα 1 ...λειτουργεί πλέον σε 43 Δήμους σε όλη τη χώρα, παρέχοντας: • Επιδότηση ενοικίου 
στους ωφελούμενους για δυο χρόνια καθώς και κάλυψη βασικών δαπανών για οικοσκευές και πληρωμή λογαρια-
σμών ΔΕΚΟ. • Επιδότηση του μισθού και των ασφαλιστικών εισφορών για ένα χρόνο για εξεύρεση εργασίας σε 
ιδιωτικές επιχειρήσεις ή για τη δημιουργία επιχείρησης. • Υπηρεσίες ψυχοκοινωνικής στήριξης και διασύνδεσης. 
Την εκδήλωση χαιρέτισε ο Υπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων Κωστής Χατζηδάκης, ο οποίος τόνισε 
ότι το «Πρόγραμμα Στέγαση και Εργασία δεν είναι το μεγαλύτερο πρόγραμμα του Υπουργείου. Είναι όμως ενδεχο-
μένως αυτό με τη μεγαλύτερη συναισθηματική αξία, γιατί αφορά σε αστέγους, σε συμπολίτες μας που έφτασαν σε 
αδιέξοδο την προσωπική και οικογενειακή τους ζωή και ζητούν μια στήριξη από την Πολιτεία για να κάνουν μια επα-
νεκκίνηση. Είναι ένα πρόγραμμα καινοτόμο για τα ελληνικά δεδομένα που συν-
δυάζει τη στέγαση με ευκαιρίες εργασίας για τους αστέγους, με πολύ συγκεκριμένο 
τρόπο και για τους δυο πυλώνες. Αυτή είναι η προστιθέμενη αξία του προγράμμα-
τος που δίνει πραγματική ελπίδα σε ευάλωτους συνανθρώπους μας που το έχουν 
περισσότερο ανάγκη». Ο κ. Χατζηδάκης περιέγραψε στη συνέχεια όλο το πλέγμα 
των δράσεων στο πλέγμα της στέγασης και συγκεκριμένα: • Το Επίδομα Στεγα-
στικής Συνδρομής σε Ανασφάλιστους Υπερήλικες. • Τον διπλασιασμό του επιδό-
ματος στέγασης των μαθητών 50 Επαγγελματικών Σχολών Μαθητείας της 
Δημόσιας Υπηρεσίας Απασχόλησης με τουλάχιστον 1.000 ωφελούμενους. • Το στεγαστικό επίδομα του ΟΠΕΚΑ 
σε νοικοκυριά τα οποία μισθώνουν την κύρια κατοικία τους με πόρους σχεδόν 400 εκατ. ευρώ και πάνω από 
280.000 δικαιούχους. • Το πρόγραμμα «Προσιτή Κατοικία», μέσω του οποίου παρέχεται οικονομικά προσιτή στέγη 
μέσω της ανακαίνισης 70 διαμερισμάτων στο Δήμο Αθηναίων και 30 διαμερισμάτων στο Δήμο Θεσσαλονίκης με 
πόρους του Ταμείου Ανάκαμψης. Κλείνοντας την εισήγησή του, ο Υπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων 
αναφέρθηκε στο πρόγραμμα «Σπίτι μου» ,για την παροχή προσιτής και ποιοτικής στέγης σε 137.000 νέους, νέα ζευ-
γάρια και ευάλωτους συμπολίτες, το πρόγραμμα «Κάλυψη» για τη στέγαση νέων με πολύ χαμηλά εισοδήματα, και 
τα προγράμματα χρηματοδότησης της ανακαίνισης υφιστάμενων κενών κατοικιών, όπως το «Ανακαινίζω-Ενοικιάζω».

Δωρεάν ή μειωμένο κόμιστρο στα συγκοινωνιακά μέσα του ΟΑΣΑ και ΟΑΣΘ για ΑμεΑ (προϋποθέσεις) 
Σύμφωνα με τις ανακοινώσεις των εταιρειών, ο ΟΑΣΑ παρέχει στα συγκοινωνιακά του μέσα (ΟΣΥ Α.Ε. και ΣΤΑΣΥ 
Α.Ε.) δικαιώματα μετακίνησης με πλήρη απαλλαγή από την καταβολή κομίστρου, για τα ΑμεΑ με παθολογοανατο-
μικό ποσοστό αναπηρίας μεγαλύτερο του 67%. Το δικαίωμα αυτό πιστοποιείται με την επίδειξη της Προσωποποιη-
μένης Κάρτας (ATHENA Card), η οποία εκδίδεται από τον ΟΑΣΑ, ενώ κατά τον έλεγχο κομίστρου το δικαίωμα 
δύναται να πιστοποιείται και με την επίδειξη των δικαιολογητικών επιβεβαίωσης της ιδιότητας. Στον ΟΑΣΘ, δι-
καιούνται μειωμένο κόμιστρο «Τα ΑμεΑ με ποσοστό αναπηρίας 67% και άνω, με την επίδειξη της χορηγούμενης 
από τις αρμόδιες Υπηρεσίες των Περιφερειών κάρτας ΑμεΑ, από την οποία προκύπτει η ταυτοπροσωπία του δι-
καιούχου ΑμεΑ και το ποσοστό αναπηρίας του», ενώ δωρεάν κόμιστρο «τα ΑμεΑ, στα οποία χορηγούνται από το 
Υπουργείο Εργασίας, μέσω της Διεύθυνσης Δημόσιας Υγείας και Κοινωνικής Μέριμνας της Περιφέρειας Κεντρικής 
Μακεδονίας, ειδικές Ετήσιες Κάρτες Απεριορίστων Διαδρομών Ελεύθερης Μετακίνησης». Τυχόν συνοδός μπορεί να 
έχει δικαίωμα δωρεάν μετακίνησης μόνο όταν συνοδεύει τον δικαιούχο ΑμεΑ, (ισχύουν προϋποθέσεις ανά εταιρεία).
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Οι τέσσερις νέες δράσεις που έρχονται για τους πολίτες με αναπηρία 
Συνέχεια από την σελίδα 1 ...αξιοπρέπειας» που ξεκίνησε να λειτουργεί από την 1η Νο-
εμβρίου. 2. Η προώθηση του Προσωπικού Βοηθού για την ενίσχυση της ανεξάρτητης 
διαβίωσης των ατόμων με αναπηρία, θεσμός για τον οποίο έχει γίνει ήδη προεργασία και 
έχει εξασφαλιστεί χρηματοδότηση από το Ταμείο Ανάκαμψης. 3. Η ενίσχυση των πολιτι-
κών αποϊδρυματοποίησης, με βάση τις καλές ευρωπαϊκές πρακτικές. 4. Η διεύρυνση των 

πολιτικών της Δημόσιας Υπηρεσίας Απασχόλησης (ΔΥΠΑ) με την ένταξη όσων αναπήρων το επιθυμούν στην 
αγορά εργασίας. Όπως υπογράμμισε ο κ. Χατζηδάκης, «Αυτά είναι νέες ιδέες και δράσεις για την Ελλάδα. Αλλά 
είναι εδώ και καιρό κοινές πρακτικές στις προηγμένες ευρωπαϊκές χώρες. Αυτές τις δράσεις δεσμευόμαστε να προ-
ωθήσουμε. Με σύστημα, με ταχύτητα και σε συνεργασία με το αναπηρικό κίνημα. Το οφείλουμε στους αναπήρους, 
αλλά και στη συνείδησή μας». Στην ίδια εκδήλωση, εξάλλου, παρουσιάστηκε και μια σειρά νέων δράσεων από τη 
ΔΥΠΑ: Ανακοινώθηκαν -μεταξύ άλλων- η εκκίνηση στο επόμενο διάστημα νέου προγράμματος απασχόλησης 
3.000 Ατόμων με Αναπηρία (με επιχορήγηση 75% μισθού και εισφορών στις επιχειρήσεις και χρηματοδότηση 
από το Ταμείο Ανάκαμψης). Εξαγγέλθηκε επίσης η δημιουργία από τη ΔΥΠΑ ειδικής σχολής (ως παράρτημα 
της σχολής ΑμεΑ Αθηνών) για την αναβάθμιση ψηφιακών δεξιοτήτων στο φάσμα του αυτισμού, σε συνεργασία με 
την Amazon, τη Cisco και τη Microsoft, η δημιουργία -σε κτίριο τις ΔΥΠΑ στην Πατησίων- Πρότυπου Χώρου Εξυ-
πηρέτησης Πολιτών με κάθε μορφή αναπηρίας και ευπαθών κοινωνικών ομάδων και η κατασκευή ραμπών προ-
σβασιμότητας σε όλες τις Επαγγελματικές Σχολές της ΔΥΠΑ, αρχής γενομένης από τις ΕΠΑΣ Αττικής. Τέλος, την 
ίδια ημέρα δημοσιοποιήθηκε και Οδηγός που συγκεντρώνει όλη την πληροφορία για τις δράσεις και τα προγράμ-
ματα της ΔΥΠΑ για όλες τις ευπαθείς κοινωνικές ομάδες συμπεριλαμβανομένων και των ατόμων με αναπηρία.

Εκδήλωση «Παραολυμπιακό Πανόραμα» Συνέχεια από την σελίδα 1 
...υποστήριξη της Περιφέρειας Αττικής, του ΟΠΑΝΔΑ του Δήμου Αθηναίων και 
του BeActive της Γενικής Γεραμματείας Αθλητισμού, σε συνεργασία με την 
Εθνική Αθλητική Ομοσπονδία Ατόμων με Αναπηρίες και τον Σύλλογο Ελλήνων 
Παραολυμπιονικών. Το κοινό που παρευρέθηκε στην εκδήλωση είχε τη δυνα-
τότητα να παρακολουθήσει από κοντά και να γνωρίσει καλύτερα τα Παραο-
λυμπιακά αθλήματα, (Μπότσια, Ποδόσφαιρο Ακρωτηριασμένων, Ποδόσφαιρο 
Τυφλών, Ράγκμπι με αμαξίδιο, Βόλεϊ Καθιστών, Γκόλμπολ, Τοξοβολία, Μπάν-
τμιντον, Επιτραπέζια αντισφαίριση με Αμαξίδιο, Τέννις με αμαξίδιο, Άρση Βαρών σε πάγκο, Καλαθοσφαίρηση με 
αμαξίδιο). Ο Δήμαρχος Αθηναίων κ. Κώστας Μπακογιάννης και ο Περιφερειάρχης Αττικής κ. Γιώργος Πατούλης 
επισκέφθηκαν την πλατεία Μοναστηρακίου και παρακολούθησαν τις επιδείξεις των Παραολυμπιακών Αθλημάτων, 
ενώ είχαν επίσης συνομιλία με αθλητές που συμμετείχαν στη διοργάνωση καθώς και με τον Πρόεδρο της Ελλη-
νικής Παραολυμπιακής Επιτροπής κ. Γιώργο Καπελλάκη. Την εκδήλωση τίμησαν επίσης με την παρουσία τους 
ο Αντιπεριφερειάρχης Πολιτισμού και Αθλητισμού Αττικής κ. Χάρης Ρώμας, ο Αντιπεριφερειάρχης Οικονομικών 
Περιφέρειας Αττικής κ. Νίκος Πέππας, ο Αντιπεριφερειάρχης Κεντρικού Τομέα Αθηνών κ. Γιώργος Δημόπουλος, 
η Αντιδήμαρχος Κοινωνικής Αλληλεγγύης και Κοινωνίας των Πολιτών κα Κατερίνα Γκαγκάκη, καθώς και ο Γενικός 
Γραμματέας Κοινωνικής Αλληλεγγύης και Καταπολέμησης της Φτώχειας κ. Γιώργος Σταμάτης. Φυσικά παρευρέ-
θηκαν και αθλητικοί παράγοντες και πολλοί καταξιωμένοι αθλητές, από διάφορα Παραολυμπιακά αθλήματα.

Νέα λεωφορεία για ΑμεΑ στον Ο.Α.Σ.Θ. Συνέχεια από την σελίδα 1 
...Συγκοινωνιών Θεσσαλονίκης, αναβαθμίζοντας το δωρεάν πρόγραμμα μετακί-
νησης τους, στο οποίο είναι εγγεγραμμένα περισσότερα από 800 άτομα. Ο ΟΑΣΘ 
διαθέτει πλέον τρία ειδικά μίνι λεωφορεία και ένα εφεδρικό, πλήρως προσβάσιμα, 
με τα οποία μετακινούνται δωρεάν, κατόπιν ραντεβού, οι συμπολίτες μας με κάθε 
μορφής αναπηρία. Τα οχήματα αυτά λειτουργούν στο πλαίσιο πρωτοποριακού 

προγράμματος του Οργανισμού, που «τρέχει» από το 2005 και μέχρι σήμερα έχουν πραγματοποιηθεί περισσό-
τερες από 150.000 μετακινήσεις. Αρκεί ένα τηλεφώνημα από τον ενδιαφερόμενο, ο οποίος κλείνει ραντεβού ώστε 
να τον παραλάβει το ειδικό όχημα από συγκεκριμένο σημείο, συγκεκριμένη ώρα και να τον μεταφέρει στο ακριβές 
σημείο που επιθυμεί. Σε όλα τα ειδικά οχήματα του ΟΑΣΘ υπάρχει συνοδός, ο οποίος μεριμνά για την ασφαλή 
επιβίβαση και αποβίβαση των ανθρώπων με αναπηρίες με ευκολία, άνεση και ασφάλεια. Η δωρεάν υπηρεσία 
παρέχεται ανελλιπώς, επτά ημέρες την εβδομάδα, από τις 6 το πρωί έως τις 10 το βράδυ τις καθημερινές και από 
τις 7 το πρωί μέχρι τις 11 το βράδυ τα Σαββατοκύριακα. Τα τηλέφωνα για πληροφορίες και ραντεβού είναι 2310-
933930 και 2310-952638 και λειτουργούν επτά ημέρες την εβδομάδα από τις 6.30 το πρωί μέχρι τις 10 το βράδυ.
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Τη χορήγηση του διατροφικού επιδόματος στα άτομα με ανεπάρκεια καρδιάς τελικού σταδίου ζητά με 
επιστολή της στην υφυπουργό Πρόνοιας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης Δ. Μιχαηλίδου η ΕΣΑμεΑ. Οι μόλις 35 
πανελλαδικά χρόνια πάσχοντες με τελικού σταδίου ανεπάρκεια καρδιάς, που βρίσκονται σε λίστα αναμονής 

για μεταμόσχευση καρδιάς, υποχρεώνονται λόγω της δύσκολης κατάστασης της υγείας τους να προχωρήσουν σε 
εμφύτευση μηχανικής υποστήριξη καρδίας και για το λόγο αυτό, ανεξάρτητα από τον τόπο μόνιμης διαμονής τους 
ανά την ελληνική επικράτεια, αναγκάζονται να διαμένουν κοντά στο Ωνάσειο Καρδιολογικό Κέντρο για την ιατρική 
παρακολούθηση και την άμεση προσέλευση τους σε περίπτωση δυσλειτουργίας του μηχανικού εμφυτεύματος.

Μνημόνιο συνεργασίας υπέγραψαν ο Διοικητής της Δημόσιας Υπηρεσίας Απασχόλησης (ΔΥΠΑ), Σπύ-
ρος Πρωτοψάλτης και η Πρόεδρος του Ελληνικού Συλλόγου για το Σύνδρομο Asperger (Ελ.σ.σ.Α.), Μαρία 
Ηλιοπούλου. Σκοπός του μνημονίου είναι η συνεργασία στον σχεδιασμό και την ανάπτυξη δράσεων και πα-

ρεμβάσεων για την άμβλυνση των ανισοτήτων και την ενίσχυση της κοινωνικής ομάδας των ατόμων με διαταραχή 
αυτιστικού φάσματος υψηλής λειτουργικότητας, ώστε να αποκτήσουν ενεργό ρόλο στην κοινωνία και την οικονομία.

Τα εγκαίνια του νέου ΚΔΑΠ- ΑμεΑ «Νικόδημος Γραικός» του Ιδρύματος Μ. Κόκκορη τέλεσε ο Αρχιεπί-
σκοπος Αθηνών και πάσης Ελλάδος, κ. κ. Ιερώνυμος. Πρόκειται για ένα έργο με σεβασμό στον άνθρωπο, 
όπως το χαρακτήρισε, και στην τελετή εγκαινίων προσέλκυσε υπουργούς, βουλευτές, Περιφερειάρχες, Μη-

τροπολίτες, τον πρέσβη των ΗΠΑ, αλλά και δωρητές που θέλησαν να κρατήσουν την ανωνυμία τους. Το ΚΔΑΠ- 
ΑμεΑ «Νικόδημος Γραικός» είναι το μοναδικό που λειτουργεί στα όρια του Δήμου Αθηναίων, από τις 6:00 έως τις 
22:00, διαθέτει λεωφορείο μεταφοράς, ενώ όλες οι δραστηριότητες και οι παροχές του είναι δωρεάν μέσω ΕΣΠΑ.

Εκδήλωση για τα άτομα με αναπηρία συνδιοργάνωσε ο Δικηγορικός Σύλλογος Βόλου στο Ξενοδοχείο 
Volos Palace, μαζί με τους συλλόγους αναπήρων Μαγνησίας, με ομιλητές τον Παναγιώτη Κουρουμπλή, βου-
λευτή ΣΥΡΙΖΑ και τον Ευρωβουλευτή ΝΔ, Στέλιο Κυμπουρόπουλο. Ο Παναγιώτης Κουρουμπλής είπε χαρα-

κτηριστικά ότι η παιδεία είναι η μεγάλη αντιβίωση για να συνέλθει η κοινωνία. Ο Στέλιος Κυμπουρόπουλος τονισε 
την ανάγκη η κοινωνία να μην μείνει αδιάφορη στα προβλήματα των ΑμεΑ, ενώ έκανε και αναφορά στο τμήμα της 
ειδικής αγωγής στο Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας και την συμμετοχή στην εκδήλωση φοιτητών που παρευρέθηκαν.

Σε μία σημαντική δωρεά προς το Άσυλο Ανιάτων προχώρησε η ιαπωνική εταιρεία καλλυντικών Shi-
awasedo, η οποία προσέφερε 162 πτυσσόμενα αναπηρικά αμαξίδια για τις ανάγκες του Ιδρύματος Περιθάλ-
ψεως Χρονίως Πασχόντων του Ασύλου. Η αποστολή πραγματοποιήθηκε με την βοήθεια της ΑΕΡΟΜΕΤ 

HELLAS. Με την απόκτηση των νέων αναπηρικών αμαξιδίων αναβαθμίζονται οι παροχές προς τους περιθαλπό-
μενους του Ιδρύματος. Τα παλιά αμαξίδια του Ιδρύματος θα αντικατασταθούν με τα νέα που αποκτήθηκαν από τη 
δωρεά, για να έχουν όλοι οι περιθαλπόμενοι τη δυνατότητα κίνησης με τη μεγαλύτερη δυνατή ασφάλεια και άνεση.

Διαδραστική παρουσίαση του αθλήματος μπάσκετ με αμαξίδιο, με τίτλο «ΕΛΑ ΣΤΗ ΘΕΣΗ ΜΟΥ» πραγμα-
τοποίησε το Betsson Foundation στο Betsson Hub της Θεσσαλονίκης, σε συνεργασία με τον αθλητικό σύλλογο 
«Μέγας Αλέξανδρος Πυλαίας 1994», με σκοπό την ευαισθητοποίηση του κοινού γύρω από τον αθλητισμό με 

αμαξίδιο. Έτσι, μετά τις ομιλίες των αθλητών, οι παρευρισκόμενοι έπαιξαν μπάσκετ καθήμενοι στα ειδικά αμαξίδια.

Τις μελέτες για τις παρεμβάσεις ενεργειακής αναβάθμισης του Εθνικού Κέντρου Αποκατάστασης, 
αναλαμβάνει με χρηματοδότησή της η Περιφέρεια Αττικής. Ειδικότερα, δεδομένου ότι η Περιφέρεια Αττικής 
διαθέτει τις αναγκαίες προϋποθέσεις για την εκπόνηση των μελετών, αναλαμβάνει για λογαριασμό του Ε.Κ.Α., 

τις αρμοδιότητες και τα καθήκοντα για την ανάθεση και επίβλεψη υλοποίησης της εκπόνησης των μελετών ενερ-
γειακής αναβάθμισης και εξοικονόμησης ενέργειας, τόσο των κτιρίων, όσο και των Η/Μ εγκαταστάσεων του Ε.Κ.Α..

Υπεγράφη η απόφαση για την αύξηση των κύριων συντάξεων από 1ης Ιανουαρίου 2023, από τον 
Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων Κωστή Χατζηδάκη και τον αναπληρωτή Υπουργό Οικονομι-
κών Θεόδωρο Σκυλακάκη. Σύμφωνα με την ΚΥΑ, το συνολικό ποσό των κύριων συντάξεων με έναρξη κατα-

βολής έως και την 31η Δεκεμβρίου 2022 αυξάνεται κατά 7,75%. Την αύξηση θα τη δουν 1.724.713 συνταξιούχοι.

Η Ολυμπιακή Ζυθοποιία, στο πλαίσιο της στρατηγικής της για ενεργή προώθηση της Διαφορετικότητας, 
Ισότητας και Συμπερίληψης (DE&I), εστιάζοντας, μεταξύ άλλων, στα άτομα με αναπηρία, πραγματοποίησε, 
σε συνεργασία με τη Σχολή Σκύλων-Οδηγών Τυφλών «Λάρα», εκδήλωση για τους εργαζομένους της στην 

περιοχή της Αττικής. Το μήνυμα της εταιρείας απλό και ξεκάθαρο: «#NoLabel, Καμία «ετικέτα» δεν μπορεί να μας 
προσδιορίσει και να μας αποκλείσει!». Με αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα Ατόμων με Αναπηρία, η συγκεκριμένη 
πρωτοβουλία αποτέλεσε μία ενδιαφέρουσα διαδραστική εμπειρία για όλους τους συμμετέχοντες και συγχρόνως 
την πρώτη σχετική δράση, στο πλαίσιο της ενεργούς στήριξης της εν λόγω αστικής μη κερδοσκοπικής εταιρείας.
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Νέα, λαμπρή «σελίδα» για το ιστορικό σπίτι της Μ. Κάλλας στην Πατησίων 
Την αποκατάσταση του ιστορικού κτιρίου, στο οποίο έζησε η κορυφαία Ελληνίδα σοπράνο, 
Μαρία Κάλλας, προκειμένου να στεγαστεί εκεί η ομώνυμη Ακαδημία Λυρικής Τέχνης ανα-
κοίνωσε η Πρόεδρος της Ακαδημίας Λυρικής Τέχνης Maria Callas, Βάσω Παπαντωνίου 
και ο Δήμαρχος Αθηναίων, Κώστας Μπακογιάννης. Για το έργο, το οποίο αναλαμβάνει η 
Ανάπλαση Αθήνας Α.Ε., έχει εξασφαλιστεί η πλήρης χρηματοδότησή του από ευρωπαϊ-

κούς πόρους. Το κτίριο των περίπου 1.500τ.μ. είναι ένα διατηρητέο εξαιρετικής αρχιτεκτονικής και αισθητικής, τύπου 
Jugendstil, στο οποίο η Κάλλας έζησε με την οικογένειά της από το 1937, -επιστρέφοντας από την Αμερική όπου 
γεννήθηκε- ως το 1945. Πρόκειται για ένα αληθινό στολίδι, στην καρδιά της Αθήνας. «Είναι ένα από τα ομορφότερα 
κτίρια της πόλης, αντάξιο του καλύτερου κτιρίου σε πόλεις όπως το Παρίσι, το Λονδίνο ή η Ρώμη. Το κτίριο αυτό -
για πάρα πολύ καιρό εγκαταλελειμμένο στον χρόνο και στη φθορά- προκαλούσε ανάμεικτα συναισθήματα. Αν και 
συνδεδεμένο με την αίγλη της Κάλλας, η εικόνα του δεν ανταποκρινόταν σε αυτό που έπρεπε να είναι. Σήμερα, προ-
χωράμε στην αναζωογόνησή του, με στόχο να αποκτήσει τη δεύτερη λαμπρή του περίοδο», ανέφερε ο Δήμαρχος.

Καταλινά Μπρισενιό & Μαρί-Κλοντ Ντικά: Γονείς σ’ έναν κόσμο γεμάτο οθόνες 
Κυκλοφόρησε από τις Εκδόσεις Gema το εξαιρετικό και χρήσιμο βιβλίο «Γονείς σ’ έναν 
κόσμο γεμάτο οθόνες - Πώς να συνδεθείτε με το σύμπαν των παιδιών σας από 0 έως 18 
χρονών» των Καταλινά Μπρισενιό & Μαρί-Κλοντ Ντικά. Σε μια εποχή όπου τα παιδιά 
έχουν ψηφιακό ίχνος πριν καλά καλά γεννηθούν, τι αντίκτυπο έχουν οι συνδεδεμένες τε-
χνολογίες στην οικογενειακή μας ζωή; Τι πραγματικά ξέρουμε για τις συνήθειες των παι-
διών μας σε σχέση με τη χρήση οθονών και τις επισκέψεις τους στα κοινωνικά δίκτυα; 
Πώς επηρεάζουν οι ψηφιακές χρήσεις την ανάπτυξη των μικρών παιδιών; Τις κοινωνικές, 
συναισθηματικές και ερωτικές σχέσεις των εφήβων; Την ψυχική τους υγεία; Το βιβλίο 
αυτό εξετάζει τα σημερινά διακυβεύματα στον συνδεδεμένο μας κόσμο. Προσφέρει στους 
γονείς δρόμους σκέψης, μυστικά και κόλπα για να καταλάβουν καλύτερα και να οριοθε-
τήσουν τις ψηφιακές χρήσεις των παιδιών και των εφήβων τους - όπως και τις δικές τους. 
Με τρόπο απλό, σαφή και κατανοητό, εξηγούμε τι στάση να κρατήσει κανείς, πότε να ανησυχήσει για κάποια συμ-
περιφορά και πότε να αποδραματοποιήσει μια κατάσταση ή να πάψει να ασχολείται… με δυο λόγια όλα όσα πρέπει 
κανείς να κάνει (ή να μην κάνει) για να σταθεί πλάι στους νέους σε έναν κόσμο όπου οι οθόνες είναι πανταχού πα-
ρούσες. (Εκδόσεις GEMA: Αλωπεκής 25, 10675 Αθήνα Τ: 2107258350, F: 2107222072, www.gemapublications.gr)

ΚΘΒΕ και «Εν Δυνάμει» προετοιμάζουν υποψήφιους ηθοποιούς με αναπηρία 
Την αγκαλιά του, ισότιμα για όλους όσοι αγαπούν το θέατρο, άνοιξε το Κρατικό Θέατρο Βο-
ρείου Ελλάδoς, παρέχοντας για τέταρτη χρονιά δωρεάν θεατρικά εργαστήρια για ΑμεΑ. Μά-
λιστα φέτος, πυρήνας του θεατρικού εργαστηρίου είναι μια ομάδα νέων καλλιτεχνών με και 
χωρίς αναπηρία, η «Εν Δυνάμει», που στα δεκαπέντε και πλέον χρόνια λειτουργίας της, 
αποδεικνύει ότι υπάρχουν τρόποι και πρακτικές συνύπαρξης, συνεργασίας και καλλιτεχνι-
κής δημιουργίας. Επιπλέον, για πρώτη φορά, το Κ.Θ.Β.Ε. σε συνεργασία με την ομάδα «Εν 
Δυνάμει» διοργανώνει δωρεάν θεατρικά εργαστήρια προετοιμασίας ΑμεΑ 18 ετών και άνω, 

που θέλουν να συμμετέχουν σε εισαγωγικές εξετάσεις δραματικών σχολών. Το εργαστήριο προετοιμασίας θα κι-
νηθεί γύρω από τους άξονες της υποκριτικής και προετοιμασίας μονολόγων, της απαγγελίας ποιήματος, της εξά-
σκησης τραγουδιού και ρυθμού, καθώς και του αυτοσχεδιασμού. Την «προπόνηση» των μελλοντικών υποψήφιων 
ηθοποιών την έχει αναλάβει εθελοντικά η συνιδρύτρια της ομάδας «Εν Δυνάμει», Ελένη Δημοπούλου, μαζί με τον 
ηθοποιό του Κ.Θ.Β.Ε. Νίκο Κουσούλη, που υπήρξε μέλος της ομάδας «Εν Δυνάμει» από την ίδρυσή της σχεδόν.

Ημερίδα για την προσβασιμότητα ΑμεΑ στη μουσειακή εκπαίδευση, από το ΑΜΗ 
Το Αρχαιολογικό Μουσείο Ηρακλείου διοργάνωσε ημερίδα για την προσβασιμότητα των ΑμεΑ 
στη μουσειακή εκπαίδευση, με στόχο την προβολή και αναβάθμιση δράσεων συμπερίληψης 
σε θέματα πολιτισμού και εκπαίδευσης, την ενημέρωση και ευαισθητοποίηση στα θέματα ανα-
πηρίας, καθώς και στην ενίσχυση της επικοινωνίας ανάμεσα στους αρμόδιους φορείς και τα 
σωματεία ΑμεΑ. Στην ημερίδα παρουσιάστηκαν οι παρεχόμενες υπηρεσίες και τα προγράμ-
ματα του ΑΜΗ που υλοποιούνται και στοχεύουν στη διευκόλυνση της απομακρυσμένης και 
δια ζώσης πρόσβασης στη μουσειακή εκπαίδευση ομάδων ΑμεΑ, και ειδικότερα ατόμων με 
περιορισμένη ή ολική απώλεια όρασης ή ακοής, ατόμων με κινητική αναπηρία και ατόμων με νοητική στέρηση. 
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Ναύπακτος: Χριστουγεννιάτικη 

Συναυλία Αγάπης, αφιερωμένη στο 
Σύλλογο ΑμεΑ «ΑΛΚΥΟΝΗ» και με 
αφορμή την 3η Δεκεμβρίου, Παγκό-
σμια Ημέρα των Ανθρώπων με Ανα-
πηρία, έδωσαν η Μικτή Χορωδίας 
Ναυπάκτου, η Παπαχαραλάμπειος 
Δημοτική Φιλαρμονική και η Χορωδία 
του Συλλόγου «ΑΛΚΥΟΝΗ», υπό την 
διεύθυνση της Ε. Παπαδοπούλου, 
του Δ. Αμπατζή και της Σ. Γεωργίου.

Κοζάνη: Στη διακήρυξη ανοιχτού, 

ηλεκτρονικού διαγωνισμού για την 
εγκατάσταση συστήματος προειδο-
ποίησης για ΑμεΑ, σε φωτεινούς ση-
ματοδότες στην Πλατεία 28ης Οκτω- 
βρίου προχωρά ο Δήμος Κοζάνης. 
Σκοπός είναι η προμήθεια κι εγκατά-
σταση συσκευών αφής πεζών, ως 
επιπρόσθετο εξοπλισμό για χρήση 
από άτομα με προβλήματα όρασης.

Βούλα: Ο Ελληνικός Ερυθρός 

Σταυρός, με αφορμή τις άγιες μέρες 
των Χριστουγέννων, μοίρασε χαμό-
γελα, χαρά και ελπίδα στα παιδιά 
που φιλοξενούνται στο Παράρτημα 
Αποθεραπείας και Αποκατάστασης 
Παιδιών με Αναπηρίες στη Βούλα, 
διοργανώνοντας μεγάλη εορταστική 
εκδήλωση, παρουσία του Προέδρου 
του Ε.Ε.Σ. και εκπροσώπων της δι-
οίκησης του Κέντρου. Την γιορτή επι-
μελήθηκαν οι Εθελοντές του Ε.Ε.Σ.

Άργος: Το ΚΔΑΠμεΑ «Αριάδνη» 

επισκέφτηκαν οι σπουδαστές του 
Τμήματος μαγειρικής του ΙΕΚ Τουρι-
σμού Πελοποννήσου, οι οποίοι, μαζί 
με τους ωφελούμενους της Δομής 
ετοίμασαν νόστιμα εδέσματα και γλυ-
κίσματα με Χριστουγεννιάτικο τόνο.

Θεσσαλονίκη: Σε μια ανιδιοτε-

λή κίνηση προχώρησε ο πολιτευτής 
της Ν.Δ., Νίκος Καραγιαννακίδης, ο 
οποίος χάρισε 150 εισιτήρια σε παι-
διά με αναπηρία του κέντρου ΑμεΑ 
«Ο Σωτήρ», για την παιδική παρά-
σταση «Αγισήλαγος». Όπως έγραψε 
ο ίδιος: «...το στοίχημα είναι κάθε 
παιδί, ανεξάρτητα από την σωματική 
και πνευματική του ικανότητα, να με-
γαλώνει υγιές, προστατευμένο, να 
συμμετέχει σε όλες τις πτυχές της κοι-
νωνικής ζωής χωρίς αποκλεισμούς.»

Φάρσαλα: Σημαντικές παρεμβά-

σεις για την προσβασιμότητα μαθη-
τών με αναπηρία σε 24 σχολικές μο- 
νάδες πραγματοποιούνται από τον 
Δήμο, με έργο συνολικού κόστους 
113.430€. Στα σχολεία τοποθετούνται 
ράμπες για ΑμεΑ και κατασκευάζον-
ται κατάλληλοι χώροι υγιεινής (WC).

Λάρισα: Ημερίδα διοργάνωσε η 

Γενική Περιφερειακή Αστυνομική Δι-
εύθυνση Θεσσαλίας με θέμα: «Ο 
ενεργός ρόλος της Ελληνικής Αστυ-
νομίας στην προστασία των δικαιω-
μάτων των ΑμεΑ». Σκοπός της ήταν 
η ενημέρωση και η ενεργοποίηση 
των ευαίσθητων αντανακλαστικών 
μας για τους συνάνθρωπούς μας με 
αναπηρία, η επισήμανση των ίσων 
δικαιωμάτων τους, καθώς και η ανά-
δειξη του ουσιαστικού ρόλου και της 
συμβολής της ΕΛ.ΑΣ. στην καθημε-
ρινότητά τους. Καθ’ όλη τη διάρκεια 
υπήρχε διερμηνεία στην νοηματική.

Αχαρναί: Με μεγάλη επιτυχία διοργανώθηκε 

και φέτος, το χριστουγεννιάτικο Bazzar του ΚΔΑΠ 
ΑμεΑ «Αρωγή». Παρουσία του Δημάρχου, Σπ. 
Βρεττού, της προέδρου της «Αρωγής» και του 
Βαμβακάρειου Ξενώνα, Μ. Μπούκη και πλήθους 
επισήμων, τα παιδιά εξέθεσαν τα χριστουγεννιά-
τικα δώρα που τα ίδια δημιούργησαν. Πρωτότυ-
πες κατασκευές, γούρια, γλυκίσματα και χριστου- 
γεννιάτικα δώρα είλκυσαν πολλούς επισκέπτες, 
που έσπευσαν να στηρίξουν την προσπάθειά τους.



Σέρρες: Με αφορμή την Παγκό-

σμια Ημέρα για τα Άτομα με Αναπη-
ρία, ο Δήμαρχος Σερρών έκανε μια 
σύνοψη των κινήσεων του Δήμου για 
την διευκόλυνση της ζωής τους. Με 
το άρτι εγκριθέν Σχέδιο Βιώσιμης 
Αστικής Κινητικότητας του Δήμου τέ-
θηκαν οι βάσεις για μία βιώσιμη πό-
λη, μέσω της βελτίωσης των υποδο- 
μών για άτομα με ιδιαίτερες ανάγκες 
στη μετακίνηση. Όπως ανέφερε: 
«Υλοποιούμε, σχεδιάζουμε και εντάσ-
σουμε σε χρηματοδοτικά προγράμ-
ματα έργα αναπλάσεων και ανακατα- 
σκευών, που διασφαλίζουν την ανεμ-
πόδιστη κίνηση όλων των πολιτών, 
με ή χωρίς αναπηρίες. Δημιουργή-
σαμε 250 νέες ράμπες και ανακατα-
σκευάζουμε πλήθος πεζοδρομίων και 
ακατάλληλων ραμπών. Θεσμοθετή-
σαμε συνολικά 14 νέες ιδιωτικές θέ-
σεις στάθμευσης για ΑμεΑ, ενώ έχου- 
με σε εξέλιξη τη βαφή και διαγράμ-
μιση των υφιστάμενων 28 δημοτικών 
χώρων στάθμευσης. Τοποθετήσαμε 
σε όλους τους φωτεινούς σηματοδό-
τες ηχητικές διατάξεις για άτομα με 
προβλήματα όρασης στο πλαίσιο του 
προγράμματος Βιώσιμης Αστικής 
Ανάπτυξης. Προχωράμε στην κατα-
σκευή ραμπών και χώρων υγιεινής 
για την πρόσβαση και την εξυπηρέ-
τηση μαθητών με κινητικά προβλήμα-
τα σε σχολεία του Δήμου στο πλαίσιο 
του προγράμματος «Φιλόδημος ΙΙ». 
Δημιουργούμε τις ψηφιακές υποδο-
μές για την ευκολότερη πρόσβαση 
των ΑμεΑ στις υπηρεσίες του Δήμου. 
Επίσης, δημιουργήσαμε, για πρώτη 
φορά στην Ελλάδα, Κάρτα Υγείας για 
τα ΑμεΑ, η οποία εξασφαλίζει εντελώς 
δωρεάν πρόσβαση σε διαγνωστικές 
εξετάσεις και ιατρικές επισκέψεις.»

Εορδαία: Χορήγηση μειωμένου 

τιμολογίου ανταποδοτικών τελών 
κατά 50% σε πολύτεκνες, τρίτεκνες, 
μονογονεϊκές, άπορες οικογένειες και 
ΑΜΕΑ με ποσοστό 67% και άνω 
αποφάσισε ο Δήμος για το έτος 2022. 
Η αίτηση κατατίθεται μαζί με τα δι-
καιολογητικά στο γραφείο Εσόδων 
του Δήμου ή ηλεκτρονικά (email) στις 
διευθύνσεις: goupou@ptolemaida.gr 
και msimeonidis@ptolemaida.gr.

Κομοτηνή: Τα εγκαίνια και τον 

αγιασμό των νέων εργαστηρίων του 
στην περιοχή της Καρυδιάς πραγμα-
τοποίησε το αξίΖΩ ΙΚΕ του Συλλόγου 
Μέριμνας ΑμεΑ, «Άγιοι Θεόδωροι». 
Ο Σύλλογος εντάσσει στην πράξη τα 
άτομα με νοητική υστέρηση στο κοι-
νωνικό σύνολο, καθώς οι ωφελούμε-
νοι εργαζόμενοι παράγουν τα προϊό- 
ντα και έχουν το δικό τους εισόδημα.

Λαμία: Αγάπη, σεβασμός, στήριξη 

και αλληλεγγύη στα άτομα με νοητική 
αναπηρία είναι τα μηνύματα που 
στέλνει η υπογραφή της συμφωνίας 
συνεργασίας των Special Olympics 
Hellas με το Δήμο Λαμιέων, που 
αποτελεί και τον 16ο σταθμό του ανα-
πτυξιακού προγράμματος καθώς και 
το συμφωνητικό συνεργασίας με τον 
Αθλητικό Πολιτιστικό Όμιλο «Εν Κι-
νήσει» Λαμίας. Την υπογραφή ακο-
λούθησαν μουσική και χορός από τις 
αθλήτριες ρυθμικής γυμναστικής των 
Special Olympics και του «Εν Κινή-
σει», του ΚΔΑΠ ΑμεΑ του Δήμου κ.α.

Τρίκαλα: Πώς θέλουμε να κυκλο-

φορούν πεζοί, εμποδιζόμενα άτομα 
και ΑμεΑ στα Τρίκαλα; Πώς θα εξα-
σφαλιστεί με τον καλύτερο τρόπο η 
προσβασιμότητα στους υπαίθριους, 
δημόσιους χώρους, στα δημόσια κτί-
ρια ή στα κτίρια που στεγάζουν δημό-
σιες υπηρεσίες κ.α.; Απαντήσεις για 
αυτό θα δώσουν, το Σχέδιο Αστικής 
Προσβασιμότητας, που συντάσσει ο 
Δήμος, αλλά, πρωτίστως, οι ίδιοι οι 
πολίτες. Με τη δημόσια (ηλεκτρονική) 
διαβούλευση, κάθε τρικαλινός μπορεί 
να καταθέσει τις απόψεις του για τι 
μπορεί και το τι πρέπει να γίνει για 
την προσβασιμότητα στα Τρίκαλα.

Μεσολόγγι: Πραγματοποιήθηκε η πρώτη προπόνηση 

του τμήματος ιστιοπλοΐας για ΑμεΑ του Ν.Ο. Μεσολογγίου, 
στη θάλασσα. Μετά από τα θεωρητικά μαθήματα που προ-
ηγηθήκαν, ήρθε η ώρα ένα από τα δύο σκάφη που διαθέτει 
ο όμιλος να πέσει στη θάλασσα. Κυβερνήτης στο σκάφος 
ήταν ο Βασίλης Χριστοφόρου, πρόεδρος της επιτροπής 
ΑμεΑ της Ε.Ι.Ο. και ιστιοπλόος με παγκόσμιες διακρίσεις, 
με πλήρωμα τον αθλητή Γ. Σταύρου. (Τα τμήματα ιστιο-
πλοΐας τριγώνου με σκάφη optimist για παιδιά από 7 ετών 
και για ΑμεΑ κάνουν προπονήσεις κάθε ΣΚ όλο το χρόνο).
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Ρεκόρ πλαγιολίσθησης (drift) από άνθρωπο χωρίς χέρια! 
Στα Ρεκόρ Γκίνες για την μεγαλύτερη ταχύτητα σε πλαγιολίσθηση (drift) οδη-
γώντας με το πόδι, καταχωρήθηκε η προσπάθεια του Πολωνού Bartosz Os-
talowski. Ο οδηγός έχασε και τα δύο του χέρια, από τον αγκώνα, σε τροχαίο 
ατύχημα με μοτοσυκλέτα το 2006, όταν ήταν 20 ετών. Έψαξε τρόπους να συ-
νεχίσει τον μηχανοκίνητο αθλητισμό και έτσι έμαθε να οδηγεί με τα πόδια. Αυτή 
τη στιγμή, αγωνίζεται επαγγελματικά στο πρωτάθλημα drift της Πολωνίας, με 
μία ειδικά τροποποιημένη E92 BMW M3. Η αλλαγή ταχυτήτων είναι ιδιαίτερη υπόθεση για τον οδηγό, καθώς το κι-
βώτιο ταχυτήτων ZF 8 σχέσεων που έχει η BMW του, ελέγχεται μέσω ενός ιμάντα που εφαρμόζει στο δεξί του ώμο. 
Με την τροποποιημένη M3 του, ο Ostalowski κατάφερε να αγγίξει ταχύτητα 276,8 χλμ/ω πριν ξεκινήσει το drift, το 
οποίο και διατήρησε για 50μ. σε ταχύτητα 231,66 χλμ/ω, που αποτελεί πλέον και το παγκόσμιο ρεκόρ Γκίνες. Η 
γωνία του drift έφτασε μέχρι τις 60 μοίρες. Η προσπάθειά του έγινε στο αεροδρόμιο Pila της Πολωνίας, ενώ η επι-
τροπή του οργανισμού που παρευρισκόταν στο χώρο καταμέτρησε και επιβεβαίωσε ότι το ρεκόρ είναι επίσημο 
και του ανήκει. Ο Ostalowski υποστηρίζει ότι τίποτα δεν είναι ακατόρθωτο και κανείς δεν πρέπει να εγκαταλείπει.

Σε ανθρώπους θέλει πλέον να δοκιμάσει τα εμφυτεύματα της η Neuralink  
Συνέχεια από την σελίδα 1 ...θεραπεία ατόμων με προβλήματα όρασης και κίνησης. Η 
εταιρεία, η οποία ιδρύθηκε το 2016, έχει πολύ φιλόδοξους στόχους αναπτύσσοντας 
εγκεφαλικά εμφυτεύματα (τσιπάκια) που στοχεύουν στην αποκατάσταση πολύ σοβα-
ρών προβλημάτων υγείας όπως η απώλεια της κίνησης και της όρασης. Παράλληλα, 
η Neuralink κάνει προσπάθειες ανάπτυξης εμφυτευμάτων που θα συνδέουν τον εγκέ-
φαλο με υπολογιστές και ο χρήστης (π.χ κάποιος τετραπληγικός ασθενής) θα ελέγχει τον υπολογιστή με νοητικές 
εντολές. Όπως δήλωσε ο Μασκ, η Neuralink θέλει να αρχίσει μέσα στο επόμενο εξάμηνο κλινικές δοκιμές σε αν-
θρώπους ενός τσιπ που εμφυτεύεται στον εγκέφαλο. Δύο από τους στόχους θα είναι η αποκατάσταση της όρασης 
σε ανθρώπους που την έχουν χάσει και η αποκατάσταση της κινητικότητας σε ανθρώπους με τέτοια προβλήματα. 
Η εταιρεία εως τώρα έκανε τεστ μόνο σε ζώα, αλλά πλέον ζητά άδεια από την Υπηρεσία Τροφίμων και Φαρμάκων 
(FDA) των ΗΠΑ για να δοκιμάσει την τεχνολογία της και σε ανθρώπους. «Θέλουμε να είμαστε απολύτως προσε-
κτικοί και βέβαιοι ότι θα δουλέψει καλά, προτού βάλουμε μια συσκευή μέσα σε έναν άνθρωπο», ανέφερε ο Μασκ 
και δήλωσε αισιόδοξος ότι σε περίπου έξι μήνες η FDA θα έχει χορηγήσει την έγκρισή της και θα μπορούν να ξε-
κινήσουν οι δοκιμές σε ανθρώπους. «Ακόμη κι αν κάποιος δεν είχε ποτέ όραση, επειδή γεννήθηκε τυφλός, πι-
στεύουμε ότι μπορούμε να αποκαταστήσουμε την όρασή του», ανέφερε ο Μασκ, σύμφωνα με το πρακτορείο 
Ρόιτερς. Η τελευταία ανακοίνωση της Neuralink είχε γίνει πριν περίπου ένα χρόνο, όταν παρουσίασε δημοσίως 
μια μαϊμού με εγκεφαλικό τσιπάκι να παίζει ένα παιγνίδι σε υπολογιστή, μόνο με το μυαλό της. Βασικός στόχος 
του Μασκ είναι η ανάπτυξη ενός ηλεκτρονικού εμφυτεύματος στον εγκέφαλο που, με τις κατάλληλες προσαρμογές 
κάθε φορά, θα επιτρέπει διάφορα ιατρικά «θαύματα», όπως να δουν οι τυφλοί, να περπατήσουν οι παράλυτοι και 
να θεραπευθούν όσοι έχουν άνοια, Αλτσχάιμερ και Πάρκινσον. Κάποια στιγμή οραματίζεται επίσης το «πάντρεμα» 
του ανθρωπίνου εγκεφάλου με την τεχνητή νοημοσύνη. Προς το παρόν πάντως η Neuralink εμφανίζει αργή πρό-
οδο και μια ανταγωνιστική εταιρεία, η Synchron, φαίνεται να προηγείται, καθώς τον Ιούλιο ήδη εμφύτευσε ένα τσι-
πάκι σε ασθενή στις ΗΠΑ για πρώτη φορά, ενώ το έχει δοκιμάσει και σε τέσσερις ανθρώπους στην Αυστραλία.

Η Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ υιοθέτησε Απόφαση για τα δικαιώματα 
των ΑμεΑ, που προωθείται από την Ελλάδα και άλλες εννέα χώρες 
Ομόφωνα υιοθετήθηκε από τη Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ, η προωθούμενη και από την 
Ελλάδα Απόφαση σχετικά με τα δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρία. Πιο συγκεκριμένα, 
η Απόφαση αφορά στην προώθηση και ενσωμάτωση εύκολα κατανοητής επικοινωνίας 
για καλύτερη πρόσβαση των ΑμεΑ στην ενημέρωση («Promoting and Mainstreaming 

Easy to Understand Communication for Accessibility for Persons with Disabilities»). Ειδικότερα, η Ελλάδα συνυ-
πέβαλε την εν λόγω Απόφαση μαζί με την Αίγυπτο, την Αργεντινή, τη Βραζιλία, τη Γουατεμάλα, τη Δομινικανή Δη-
μοκρατία, το Ελ Σαλβαδόρ, τη Μογγολία, την Πορτογαλία και τις Φιλιππίνες. Την Απόφαση συγκηδεμόνευσαν 
συνολικά 100 κράτη - μέλη του ΟΗΕ, στα οποία συμπεριλαμβάνονται και όλα τα κράτη - μέλη της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης. Είναι η τρίτη Απόφαση που η χώρα μας προωθεί και υιοθετείται από τη Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ κατά 
τους τελευταίους 13 μήνες. Οι προηγούμενες ήταν η Απόφαση για την Ασφάλεια των δημοσιογράφων και το ζήτημα 
της ατιμωρησίας και η Απόφαση για την επιστροφή ή απόδοση πολιτιστικών αγαθών στις χώρες προέλευσης.



του 
Δημήτρη Χατζηαποστόλου
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Τέσσερα πανελλήνια ρεκόρ στη 14η Ανοικτή Διεθνής Κολυμβητική Συνάντηση ΑμεΑ «ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑ 2022» 
Με τέσσερα πανελλήνια ρεκόρ και την Ελλάδα να τερματίζει στην πρώτη θέση της κατάταξης 
διεξήχθη 14ης Ανοικτής Διεθνούς Κολυμβητικής Συνάντησης ΑμεΑ «ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑ 2022» στο 
Δημοτικό Κολυμβητήριο Πτολεμαΐδας. Τη διοργάνωση, που πλέον θεωρείται θεσμός, τη διοργα-
νώνει με συνέπεια κάθε χρόνο ο Σύλλογος Γονέων και Φίλων Αθλητών με Αναπηρίες, με τη 
στήριξη του δήμου Εορδαίας, σε συνεργασία και υπό την αιγίδα της Ε.Α.ΟΜ.ΑμεΑ και της Ελλη- 
νικής Παραολυμπιακής Επιτροπής. Φέτος συμμετείχαν 58 κολυμβητές και κολυμβήτριες από Ελλάδα, Ρουμανία και 
Βόρεια Μακεδονία. Τα δύο ρεκόρ που επιτεύχθηκαν στην κατηγορία Νέων, σημείωσε ο Γιώργος Βασιλειάδης (Φίλιπ-
πος), ένα σημείωσε ο συναθλητής του στον Φίλιππο, Αριστείδης Χατζίδης και ένα ο Αλέξανδρος Λέργιος (Κότινος).

Παγκόσμιο Πρωτάθλημα Μπότσια: Στην 7η θέση το ζευγάρι Ντέντα-Πολυχρονίδη 
Στο παγκόσμιο πρωτάθλημα Μπότσια, που διεξήχθη στο Ρίο Ντε Τζανέιρο το δίδυμο των 
Ντέντα-Πολυχρονίδη στην κατηγορία BC3, (σ’ έναν αγώνα με διαδικαστικό χαρακτήρα, καθώς 
είχαν περάσει στις «8» καλύτερες ομάδες του κόσμου), ηττήθηκε από την ομάδα της Ν. Κο-
ρέας, με 7-0 και απλά περιορίστηκαν στη 2η θέση του Ομίλου, αφήνοντας την 1η θέση στους 
Κορεάτες. Η 2η αυτή θέση τους οδήγησε στο παιχνίδι, για την είσοδο στην 4άδα με αντίπαλο 

το ζευγάρι από την Ταϊλάνδη. Το ελληνικό δίδυμο ηττήθηκε με 6-1 και κατέλαβε τελικά την 7η θέση στη διοργάνωση.

Τρία μετάλλια η Ελλάδα στο 12th Fazza Dubai World Cup ParaPowerlifting 
Με τρία μετάλλια στις αποσκευές της επέστρεψε η ελληνική αποστολή από το 12th Fazza 
World Cup ParaPowerlifting που πραγματοποιήθηκε στο Ντουμπάι. Ο Πασχάλης Κουλούμο-
γλου κατέκτησε το χάλκινο μετάλλιο, με την 3η καλύτερη επίδοση στα 184κ. Ο πρωταθλητής 
της άρσης βαρών σε πάγκο κατέρριψε δύο φορές το Πανελλήνιο ρεκόρ, το παλαιό ήταν 180κ. 
με τις προσπάθειες του να είναι αντίστοιχα, στα 173κ.,181κ. και τέλος 184κ.. Από φέτος, με 
τα νέα δεδομένα κατακτά και ένα ακόμη μετάλλιο, καθώς ήταν 2ος στο σύνολο των προσπαθειών, με 538κ. Με την 
3η καλύτερη επίδοση (αυτή που μετράει για τους Παραολυμπιακούς Αγώνες) είναι 5ος στην κατηγορία του για το Πα-
ρίσι και η συμμετοχή του σε αυτούς θεωρείται σχεδόν σίγουρη. Από την πλευρά του ο Κωνσταντίνος Δήμου κατέ-
κτησε το χάλκινο μετάλλιο στα +107κ. Ο Έλληνας πρωταθλητής, ο οποίος είναι «υιοθετημένος» αθλητής από το 
«Υγεία» για το 2022, μέσα από το χορηγικό πρόγραμμα συνεργασίας της ΕΑΟΜ- ΑμεΑ, «Υιοθεσία αθλητών με Ανα-
πηρία», κατετάγη στην 6η θέση, στην καλύτερη επίδοση, με προσπάθειες στα 223κ., 230κ. και 232κ., αντίστοιχα. Ο 
Δήμου κατέλαβε την 3η θέση στο σύνολο με 685κ., που τον ανέβασε στο βάθρο και κατέκτησε το χάλκινο μετάλλιο.

Παγκόσμιο Κύπελλο Αλπικού Σκι: «Χάλκινη» η Νίκου στο σλάλομ στην Ελβετία 
Μετά την κατάκτηση τριών μεταλλίων στο Ευρωπαϊκό Κύπελλο και σε αγώνες FIS σλάλομ, 
που διεξήχθησαν στο Mittersill και στο Dec Pitztal της Αυστρίας, αντίστοιχα, η Εύα Νίκου 
έκλεισε με τον καλύτερο τρόπο τη χρονιά. Κατέκτησε ακόμη ένα μετάλλιο, αυτή τη φορά χάλ-
κινο, στο σλάλομ, σε αγώνα του Παγκοσμίου Κυπέλλου, που διεξήχθη στο Saint Moritz της 

Ελβετίας. Είναι το πρώτο μετάλλιο σε αγώνα παγκοσμίου κυπέλλου, της 6ης Παραολυμπιονίκη του Πεκίνου, η 
οποία έδειξε ότι παρά τον τραυματισμό της και την εγχείρηση στον πρόσθιο χιαστό, είναι σε πολύ καλή κατάσταση.

«Ασημένιοι» Χριστοφόρου και Αλεξάς στο Παγκόσμιο Πρωτάθλημα ΑΜΕΑ του Ομάν 
Τη δεύτερη θέση και το αργυρό μετάλλιο κατέκτησαν οι αθλητές ιστιοπλοΐας Βασίλης Χρι-
στοφόρου και Θοδωρής Αλεξάς, στο παγκόσμιο πρωτάθλημα ΑμεΑ, που διεξήχθη στο 
Ομάν. Οι Έλληνες Παραολυμπιονίκες και παγκόσμιοι πρωταθλητές του ΝΟΕ, έλαβαν μέρος 
στον αγώνα «RS Venture Connect 2022» και απέσπασαν το αργυρό μετάλλιο. Ο αγώνας 
αυτός είναι μία νέα κατηγορία, η οποία πρόκειται να αναπτυχθεί ως «απάντηση» στις απαι-
τήσεις της Διεθνούς Παραολυμπιακής Επιτροπής, για επανένταξη της ιστιοπλοΐας ΑμεΑ στους Παραολυμπιακούς 
Αγώνες στο Λος Άντζελες το 2028. Οι Χριστοφόρου και Αλεξάς, έκριναν σκόπιμο να είναι από τους πρώτους παγ-
κοσμίως που θα δοκιμάσουν τη νέα κατηγορία και παράλληλα το νέο race format. Ο αγώνας άρχισε με μια προκρι-
ματική φάση, όπου τα πληρώματα χωρίσθηκαν κάθε ημέρα σε τρία γκρουπ τυχαία. Από αυτή τη φάση προκρίθηκαν 
οι 6 πρώτοι, με το ελληνικό πλήρωμα να καταφέρνει να προκριθεί στην 5η θέση. Στη συνέχεια, οι πρώτοι 6 που προ-
κρίθηκαν ξεκίνησαν με μηδενική βαθμολογία και έκαναν ιστιοδρομίες στη τελική φάση μέχρι κάποιο πλήρωμα να 
καταφέρει να κάνει δυο πρωτιές. Αυτό το κατάφεραν οι Πολωνοί, με το ελληνικό πλήρωμα να τερματίζει δεύτερο με 
2 δεύτερες θέσεις. Την τρίτη θέση κατέλαβαν οι Πορτογάλοι και ακολούθησαν οι Καναδοί, οι Γάλλοι και οι Σουηδοί.
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Δ. Μιχαηλίδου: «Διασφαλίζουμε την ισότιμη πρόσβαση των 
ατόμων με αναπηρία σε κάθε χώρο ιστορικό ή πολιτισμού» 
Ξενάγηση στο Αρχαιολογικό Μουσείο Πειραιά, το οποίο είναι πλήρως προσβά-
σιμο σε άτομα με αναπηρία, πραγματοποίησαν η Υπουργός Πολιτισμού και 
Αθλητισμού, Λίνα Μενδώνη και η Υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Υπο-
θέσεων, Δόμνα Μιχαηλίδου μαζί με πρωταθλητές των Special Olympics. Η συγ-
κεκριμένη δράση διοργανώθηκε με πρωτοβουλία της κ. Μιχαηλίδου, η οποία 
στηρίζει διαχρονικά το έργο των Special Olympics. Κατά τη διάρκεια της επίσκε-
ψης, οι αθλητές μαζί με τις δύο Υπουργούς ξεναγήθηκαν σε όλους τους χώρους του μουσείου και ενημερώθηκαν 
από τις υπεύθυνες για την ιστορία των εκθεμάτων, τα οποία είναι αντιπροσωπευτικά της ιδιομορφίας, της σύνθεσης 
του πληθυσμού και της ιστορίας του Πειραιά. Μετά το τέλος της επίσκεψης, η Υπουργός Πολιτισμού και Αθλητισμού, 
Λίνα Μενδώνη ανέφερε: «Υποδεχτήκαμε σήμερα στο Αρχαιολογικό Μουσείο του Πειραιά, αθλητές των Special 
Olympics, οι οποίοι μπόρεσαν να γνωρίσουν την πολιτιστική κληρονομιά της πόλης μέσα από τους θησαυρούς του 
μουσείου της. Είναι ιδιαίτερα σημαντικό ότι ολοένα και περισσότεροι χώροι Πολιτισμού, αρχαιολογικοί χώροι, μνη-
μεία, μουσεία, πολιτιστικά κέντρα, καθίστανται προσβάσιμοι σε όλους τους συνανθρώπους μας. Η καθολική προ-
σβασιμότητα αποτελεί προτεραιότητα για την κυβέρνηση και το Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού. Στόχος μας 
είναι η ισότιμη αντιμετώπιση όλων των συμπολιτών μας, όλων των επισκεπτών της πατρίδας μας. Η καθολική και 
ισότιμη πρόσβαση στα πολιτιστικά αγαθά είναι Πολιτισμός». Η Υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, 
Δόμνα Μιχαηλίδου, δήλωσε: «Με μικρές, αλλά και μεγαλύτερες πρωτοβουλίες διασφαλίζουμε την ισότιμη πρόσβαση 
των συμπολιτών μας με αναπηρία, σε κάθε χώρο ιστορικό ή πολιτισμού. Γιατί για εμάς, η πρόσβαση κάθε πολίτη 
στον πολιτισμό και στον αθλητισμό δεν είναι πολυτέλεια, αλλά ένα αναπόσπαστο κομμάτι της καθημερινότητας.»

Ο Στέλιος Κυμπουρόπουλος διαπίστωσε τη δυνατότητα πρόσβασης στα νέα λεωφορεία της Ο.ΣΥ. 
Τη δυνατότητα της πρόσβασης στα νέα λεωφορεία των Δημόσιων Αστικών Συγκοινωνιών 
και από τα άτομα με αναπηρίες διαπίστωσε ο ευρωβουλευτής Στέλιος Κυμπουρόπουλος, 
πραγματοποιώντας μια διαδρομή από το Μαρούσι μέχρι και την Κηφισιά, παρέα με τον 
πρόεδρο της Ο.ΣΥ.Α.Ε. Βασίλη Ξυπολυτά. «Αυτή η Χριστουγεννιάτικη βόλτα μου έδειξε 
πως κάτι αλλάζει για εμάς τους χρήστες αναπηρικού αμαξιδίου και αυτό το «κάτι» είναι 
πολύ σημαντικό» δήλωσε χαρακτηριστικά ο ευρωβουλευτής. Τη σημασία που δίνει η 
Εταιρεία για οχήματα προσβάσιμα σε όλους τους πολίτες επισήμανε και ο κ. Ξυπολυτάς, 
διαβεβαιώνοντας παράλληλα ότι ο ανανεωμένος στόλος της Ο.ΣΥ. θα αποτελείται από 
λεωφορεία φιλικά στους επιβάτες και στο περιβάλλον. Ταυτόχρονα, ενημέρωσε τον κ. 
Κυμπουρόπουλο ότι ήδη έχουν τοποθετηθεί 391 προεκτάσεις σε στάσεις προκειμένου 
να διευκολύνεται η επιβίβαση πολιτών με κινητικά προβλήματα. «Η μεταρρύθμιση που 
πραγματοποιείται στις οδικές συγκοινωνίες τα τελευταία τρία χρόνια είναι ριζική» σημείωσε 
ο πρόεδρος της Εταιρείας υπογραμμίζοντας ότι «οι οδικές συγκοινωνίες έχουν μπει σε 

τροχιά εκσυγχρονισμού ακολουθώντας τα διεθνή πρότυπα στον τομέα των Μεταφορών». Ένα δεύτερο, όμως, σχόλιο 
του Ευρωβουλευτή είχε να κάνει με το τι αντιμετωπίζει ο χρήστης αμαξιδίου, όταν κατέβει από το προσβάσιμο 
λεωφορείο: «Η αλλαγή που πραγματοποιείται είναι σπουδαία αλλά φυσικά υπάρχουν ακόμη πολλά περιθώρια βελ-
τίωσης ώστε η προσβασιμότητα να γίνει καθολική και να αφορά σε όλες τις βλάβες, πέραν της κινητικής. Τι έγινε, 
όμως, όταν κατέβηκα από το λεωφορείο και ήθελα ως χρήστης αμαξιδίου να μετακινηθώ στην Κηφισιά; Χμ, δεν 
ήταν σε όλα τα σημεία τόσο εύκολο! Και αυτή βέβαια είναι μια πραγματικότητα που συναντάμε όχι μόνο στη συγκε-
κριμένη περιοχή, αλλά σχεδόν σε όλη την χώρα. Δεν υπήρχαν παντού ράμπες, κάποια καταστήματα ήταν προσβά-
σιμα, κάποια άλλα όχι, οχήματα ήταν σταθμευμένα πάνω σε πεζοδρόμια. Η θετική μου διάθεση, ωστόσο, με έκανε 
να συνεχίσω την βόλτα βρίσκοντας «εναλλακτικούς» τρόπους. Η θετική διάθεση αρκεί; Όχι φυσικά! Χρειαζόμαστε 
δομικές αλλαγές στον περιβάλλοντα χώρο αλλά και στην αντίληψη του κόσμου! Τα βήματα που γίνονται είναι εμφανή 
και σημαντικά, αλλά είναι η αρχή μιας διαδρομής προσδοκούμε κάθε μέρα να προοδεύει όλο και περισσότερο!»

ΔΙΑΦΗΜΙΣΤΕΙΤΕ ΣΤΗΝ «ΦΩΝΗ ΤΩΝ ΑΜΕΑ»ΔΙΑΦΗΜΙΣΤΕΙΤΕ ΣΤΗΝ «ΦΩΝΗ ΤΩΝ ΑΜΕΑ»  

Μπορείτε να μας διαβάσετε ηλεκτρονικά στην σελίδα μας www.keana.gr, στο blog μας “Το Αγκάθι” 
www.agkathi.gr και να μας συναντήσετε σε πολλές σελίδες κοινωνικής δικτύωσης (facebook Συνεργασία-
Δημιουργία και facebook Το Αγκάθι), όπου καθημερινά γινόμαστε δέκτες θετικών μηνυμάτων για το έργο 
και τις προσπάθειες μας. Η διαφημιστική καταχώρηση στηρίζει ουσιαστικά όλες τις προσπάθειές μας. 
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Καλές γιορτές! Καλή χρονιά! Τι καλοί άνθρωποι! 
Τα τελευταία χρόνια γίνεται μεγάλος ντόρος με τις Μ.Κ.Ο. και τα εκατομ-
μύριά τους. Ήθελα να ήξερα πως γίνεται κάποιες Μ.Κ.Ο. να κουβαλάνε 
χρήματα με το τσουβάλι και κάποιες άλλες να μην μπορούν να επιβιώ-
σουν. Το ράδιο αρβύλα στις γειτονιές δίνει και παίρνει και μέσα σε όλα 
αυτά ξαφνικά βλέπουμε και υψηλά ιστάμενα πρόσωπα πίσω από το πα-
ρασκήνιο, για να μην πω κάτω από το τραπέζι με ύποπτες και κολάσι-
μες συναλλαγές. Δηλαδή γίνεται της επί χρήμασι πορευομένης, κοινής 
γυναικός το κιγκλίδωμα, τσάντες με χρήματα, βαλίτσες με χρήματα, κου-
τιά με χρήματα και ο λαός που τα έχει δώσει από το υστέρημά του, ψά-
χνει στα σκουπίδια για να γεμίσει την κατσαρόλα. Πρέπει να ξέρουμε όλοι ότι η καλοσύνη, η αγάπη και η συμπόνια 
προς τον συνάνθρωπο προέρχονται από την φτωχολογιά και όχι από τα μεγάλα σαλόνια και τα χειροκροτήματα. 
Ο παράδεισος είναι γεμάτος, δεν χωράει καρφίτσα. Που θα πάνε λοιπόν όλοι αυτοί οι μεγαλοευεργέτες, αφού και 
η κόλαση σιγά-σιγά δεν θα τους χωράει; Τις περισσότερες φορές οι ανθρώπινες ανάγκες μεταφράζονται σε χρή-
ματα και με χτυπήματα στην πλάτη, ενώ θα μπορούσαν να προσφέρουν πολύ περισσότερα, με διαφορετικό 
τρόπο. Δηλαδή αντί για χρήματα που χαλάνε τον άνθρωπο και τον κάνουν κατεργάρη, να του δώσουμε ακριβώς 
αυτό που χρειάζεται, με εντελώς διαφορετικό τρόπο. Ο καλύτερος τρόπος για να φτάσει ένα ευεργέτημα στον 
προορισμό του, είναι ο ίδιος ο δικαιούχος. Θα πιάσει τόπο μόνο αν του δώσουμε ακριβώς αυτό που χρειάζεται. 
Αντί για χρήματα, στέγη, ας πούμε, στον άστεγο, φαγητό στον πεινασμένο, ψυχολόγο στον τρελαμένο, κοινωνικό 
λειτουργό στον ταλαιπωρημένο. Όλα αυτά τα εκατομμύρια που βρίσκονται στα χέρια του κάθε ευεργέτη, κρυμμένα 
σε βαλίτσες και σε διάφορες κρύπτες, αν τα μετατρέψουμε σε υπηρεσίες και ύλη θα γίνει ο κόσμος καλύτερος, 
αλλά και θα ανακαλύψουμε μια καινούρια, αόρατη, πολλαπλή αναπηρία, που λέγεται απληστία, υποκρισία, ψευτιά 
και εκμετάλλευση, και διακρίνεται στη συμπεριφορά και στον τρόπο ζωής του κάθε ευεργέτη. Σιγά-σιγά, όλοι αυτοί 
οι καλοί άνθρωποι που θέλουν μόνο το καλό μας πρέπει να καταλάβουν ότι για το καλό όλων μας πρέπει να εί-
μαστε όλοι ικανοποιημένοι, δεν λέω να μην φάτε, φάτε… μην βαρυστομαχιάσετε όμως, γιατί υπάρχουν άνθρωποι 
και φορείς που περιμένουν τα ψίχουλα από τα περισσεύματά σας. Καλή σας όρεξη. Ευχαριστούμε πολύ. Γ. Ρ.

Δεν τους χρωστάμε, μας χρωστάνε! Συνέχεια από την σελίδα 1  

...τα προσωπικά δεδομένα του κάθε ανθρώπου να τα διαχειρίζονται αυτά τα λα-
γωνικά, που ακόμα και τις πιο ακατάλληλες ώρες ενοχλούν, χωρίς να τους εν-
διαφέρει τίποτα. Κι όμως, την ίδια στιγμή, η πολιτεία που είναι υπεύθυνη για τη 
ζωή, την τιμή και την περιουσία του πολίτη απουσιάζει. Αναρωτιέμαι πόσο νό-
μιμο είναι όλο αυτό; Πόσο νόμιμο είναι να διαταράσσουν την οικογενειακή και 
επαγγελματική γαλήνη του κάθε ανθρώπου, χωρίς να σκέφτονται τις ανεπανόρ-

θωτες βλάβες που προκαλούν σε όσους έχουν προβλήματα ψυχολογικής ισορροπίας, υγείας και διάφορα άλλα. 
Υπενθυμίζουν ότι τους χρωστάνε, αυτοί που ποδοπατάνε κάθε ανθρώπινη αξιοπρέπεια και δεν έχουν καμία σχέση 
με τις προσωπικές συναλλαγές του καθενός μας. Δεν τους χρωστάμε, μας χρωστάνε, και προσπαθούν με αγενή 
και ανάρμοστο τρόπο, δημιουργώντας τεράστια προβλήματα, να πάρουν κάτι που δεν είναι δικό τους. Αν χρωστάει 
ένας άνθρωπος που δανείστηκε από οποιοδήποτε πιστωτικό ίδρυμα ή χρωστάει λογαριασμούς ΔΕΚΟ, θα πρέπει 
να τα βρουν μεταξύ τους. Ο κάθε τρίτος παράγοντας είναι μονομερής κίνηση, χωρίς καμία έγκριση και από τις δυο 
πλευρές. Πως μπορεί να φτάσουν τα προσωπικά μου δεδομένα στους εισπράκτορες, για να μην πω στους μπρά-
βους της κάθε εισπρακτικής εταιρείας, που αν ψάξουμε το νούμερό τους στο ίντερνετ μας λέει ότι πρόκειται για 
απατεώνες. Ποιοι άραγε να είναι περισσότερο απατεώνες; Τα πιστωτικά ιδρύματα; Οι λογαριασμοί ΔΕΚΟ; Αυτοί 
που χρωστάνε; Οι εισπράκτορες; Ή οι νόμοι που τους προστατεύουν; Και κάτι ακόμα: δεν νομίζω ότι υπάρχει άν-
θρωπος που θέλει να χρωστάει. Υπάρχουν άνθρωποι υπερήφανοι, που οι καταστάσεις τους έφτασαν σε αυτό το 
σημείο… Και η περηφάνια τους καταπατάται με τρόπο απαράδεκτο και καταδικαστέο… Μιλάμε για οικονομικές κρί-
σεις, για ενεργειακές κρίσεις, για ανεργία και πολλά άλλα όπως η μείωση του μισθού και η ακρίβεια που μας κυνη-
γάει με τρέλα σε επικίνδυνο ρυθμό. Τι πρέπει να βάλουμε σε προτεραιότητα, φαγητό για την οικογένειά, τα φάρμακά, 
τα παιδιά που σπουδάζουν ή τον ψυχολόγο που πρέπει να πάμε οπωσδήποτε; Με ποιο τρόπο προφυλάσσει το 
κράτος τους πολίτες, όταν κανείς από όλους αυτούς τους εισπρακτικούς μηχανισμούς δεν ελέγχεται για τη συμπε-
ριφορά του; Αν λοιπόν αυτές τις εισπρακτικές εταιρείες τις προφυλάσσει το κράτος, επιτρέποντας τους να σε ενο-
χλούν, όταν όλα γύρω μας ακριβαίνουν και οι μισθοί και οι συντάξεις μένουν οι ίδιες, αυτή η κατάσταση θα 
χειροτερεύει με απελπισίες, αυτοκτονίες, αδικίες και πολλά άλλα που θα διαιωνίζονται χωρίς αποτέλεσμα. Γ. Ρ.



Ιανουάριος: Με μια ματιά 

  1. Άγιος Βασίλειος Καισαρείας, ο Μέγας 

  4. Παγκόσμια Ημέρα συστήματος γραφής «Μπράιγ» 

  6. Θεοφάνεια 

  7. Σύναξη του Αγίου Ιωάννη του Προδρόμου 

14. Αγία Νίνα η Ισαπόστολος 

17. Άγιος Αντώνιος ο Μέγας 

20. Ημέρα Μνήμης των Θυμάτων της Τρομοκρατίας 

25. Άγιος Γρηγόριος ο Θεολόγος 

27. Αγίος Ιωάννης ο Χρυσόστομος, Αρχιεπισκόπος 

      Κωνσταντινουπόλεως (Ανακομιδή Λειψάνων) 

28. Ευρωπαϊκή Ημέρα Προστασίας Προσωπικών Δεδο- 

      μένων 

30. Εορτή Τριών Ιεραρχών
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        ΚΚάάττιι   ααππόό  ττοο  ττώώρραα,, 
του Γ. Δημητριάδη            κκάάττιι   γγιιαα  ττοο  ΜΜεεττάά.. .. ..

Αγία Θωμαΐς από την Λέσβο (3 Ιανουαρίου) 
Η Αγία Θωμαΐς ήταν άγνωστη σαν 
αγία στην Λέσβο, την πατρίδα της 
και μόλις το 1961 έγινε γνωστή, 
έπειτα από επιστημονική έρευνα, 
του καθηγητή, Ιωάννη Φουντούλη. 
Η Θωμαΐς γεννήθηκε στη Λέσβο 
περί το 910, από τον Μιχαήλ και 
την Καλή, οι οποίοι ήταν ευσεβέ-
στατοι, έντιμοι, ευκατάστατοι και 
αποτελούσαν ζεύγος, που οι σύγ-
χρονοι το χαρακτήριζαν «ζεύγος χρυσούν, ζεύγος τρι-
σευδαίμον και μακάριον». Είχαν μεγάλη θλίψη όμως, 
καθώς δεν είχαν παιδί, αλλά ποτέ δεν έπαυσαν να προ-
σεύχονται γι’ αυτό. Τέλος, η Παναγία με όνειρο προειδο-
ποίησε την Καλή ότι όχι μόνο θα αποκτούσε παιδί, αλλά 
ότι τούτο θα ξεχώριζε σε πλούτο χαρισμάτων και αγιό-
τητα. Πραγματικά, απέκτησαν κόρη, που την ονόμασαν 
Θωμαΐδα, και καθώς μεγάλωνε ξεχώριζε για τα χαρί-
σματα που είχε και την ομορφιά της. Αν και δεν ήθελε 
να παντρευτεί και θαύμαζε τη μοναστική ζωή, πειθαρ-
χώντας στην επιθυμία των γονιών της, παντρεύτηκε κά-
ποιον Στέφανο, που έγινε γι’ αυτήν «ακάνθινος στέφα- 
νος» στην σύντομη ζωή της. Ενώ αυτή ήταν τόσο ενά-
ρετη, ώστε την ήξεραν όλοι σαν υπόδειγμα συζύγου, 
υπέφερε φοβερά από τη βάναυση συμπεριφορά του 
άντρα της, που καθημερινά εύρισκε ευκαιρία να την 
πληγώνει στο σώμα και στη ψυχή με ξυλοδαρμούς, ρα-
πίσματα, κλωτσιές και άλλα απάνθρωπα. Μετακόμισαν 
με τον σύζυγό της στην Κωνσταντινούπολη, όπου -μάλ-
λον για να την ακολουθήσουν- πήγαν και οι γονείς της. 
Μετά το θάνατο του πατέρα της, η μητέρα της πήγε στη 
Μονή, γνωστή με το όνομα «Τα μικρά Ρωμαίου», έγινε 
μοναχή και αργότερα και ηγουμένη. Στο μεταξύ, το 
δράμα της Θωμαΐδος κορυφώθηκε. Η συμπεριφορά 
του συζύγου της γινότανε κάθε μέρα και χειρότερη, ενώ 
εκείνη αντιμετώπιζε όλη αυτή τη μαρτυρική κατάσταση 
με προσευχή, υπομονή και αγαθοεργίες. Μέρα και 
νύχτα ύφαινε, έραβε και μοίραζε φορέματα και τρόφιμα 
στους απόρους και η αρετή της έδινε το καλό παράδειγ-
μα και σε άλλες γυναίκες, που αντιμετώπιζαν δύστρο-
πους και βάναυσους συζύγους. Η πίστη και η αγιότητα 
της Θωμαΐδος ευλογήθηκε από το Θεό, που της έδωσε 
τη χάρη να κάνει και θαύματα, όταν ζητούσε με την 
προσευχή της τη βοήθειά Του για ανθρώπους πού υπέ-
φεραν. Η Θωμαΐς κοιμήθηκε σε ηλικία τριάντα οκτώ 
ετών, έπειτα από δεκατρία έτη μαρτυρικής συζυγικής 
ζωής και την έθαψαν στο μοναστήρι που είχε ταφεί και 
η μητέρα της. Ο τάφος της και το σεπτό λείψανό της, 
(το οποίο έμεινε άφθαρτο), πριν ακόμα περάσουν σα-
ράντα ημέρες από την κοίμησή της έγιναν πηγή πολ-
λών θαυμάτων. Η μνήμη της εορτάζεται στις 3 Ιανου- 
αρίου και τιμάται ως προστάτις του συζυγικού βίου.

«Κατάθλιψη» των εορτών: ένα νέο «φρούτο» 
Πιθανότατα θα έχετε ακούσει για το φαινόμενο αυτό, το 
οποίο, αν και σχετικά νέο, είναι σοβαρό και αυξανόμενο, 
χωρίς να έχει βέβαια σύγκριση με την «κανονική» κατά-
θλιψη. Σημάδι των καιρών, θα έλεγε κανείς και όχι άδικα, 
καθώς σύμφωνα με τους περισσότερους ειδικούς, οι τυ-
πικοί παράγοντές του είναι -συνδυαστικά συνήθως- οι μη 
ρεαλιστικές προσδοκίες, η οικονομική πίεση, η μοναξιά, 
το άγχος, η εξάντληση και ο υπερκαταναλωτισμός. Μια 
απλοποιημένη «μετάφραση», στην πράξη θα σήμαινε: 
«ξοδέψαμε, τρέξαμε, στολίσαμε, οργανώσαμε, προσκαλέ-
σαμε, φάγαμε, ήπιαμε, διασκεδάσαμε» και τελικά μείναμε 
με ένα κενό, που όλα αυτά δεν το γέμισαν, (πάντως, το 
πορτοφόλι το άδειασαν). Δίπλα από το Χριστουγεννιάτικο 
δέντρο με τα δώρα από κάτω του, με τις μυρωδιές από το 
γιορτινό τραπέζι ακόμα στο σαλόνι, κάποιος -ή συνηθέ-
στερα κάποια- μπορεί να κάθεται στον καναπέ, με άδειο 
βλέμμα. Ούτε τα φετινά Χριστούγεννα του/της έφεραν την 
ευτυχία, θα έλεγε κανείς, αλλά φταίει η προσέγγισή τους 
και όχι η εορτή καθεαυτή. Είναι μια γιορτή από την οποία 
λείπει ο εορτάζων και η απουσία του είναι εκκωφαντική. 
Προσπαθούμε να την καλύψουμε με τα προαναφερθέντα, 
με γλέντια, με λαμπιόνια, με δώρα, με μια νέα σχέση, με 
καλό φαγητό, αλλά δεν καλύπτεται. Ό,τι και να κάνουμε, η 
τελική αίσθηση της ματαιότητας πλημμυρίζει κάθε χρόνο 
και περισσότερους ανθρώπους. Ας δοκιμάσουμε λοιπόν, 
στα επόμενα Χριστούγεννα να βάλουμε περισσότερο Χρι-

στό και λιγότερα φώτα. Ας 
κάνουμε λιγότερα «γιορτινά» 
έξοδα κι ας επικεντρωθούμε 
στην εορτή την ίδια και στο 
πραγματικό της νόημα και η 
«κατάθλιψη» των εορτών θα 
πάει να «γιορτάσει» αλλού.



ΣΕΛΙΔΑ 15

Δημιουργία Σύγχρονου Κέντρου Περιβαλλοντικής Ευαισθητοποίησης και Ενημέρωσης στον Υμηττό 
Τη δημιουργία ενός σύγχρονου Κέντρου Περιβαλλοντικής Ενημέρωσης και Ευαισθη-
τοποίησης στον Υμηττό ανακοίνωσε ο Υφυπουργός Περιβάλλοντος, Γιώργος Αμυράς, 
κατά την επίσκεψή του στο αισθητικό Δάσος της Καισαριανής, συνοδευόμενος από τον 
Δήμαρχο Καισαριανής Χρήστο Βοσκόπουλο και την Πρόεδρο του Ο.ΦΥ.ΠΕ.ΚΑ., Μαρία 
Παπαδοπούλου. Για την υλοποίηση του Κέντρου θα αξιοποιηθούν δύο υφιστάμενα πέ-
τρινα κτίρια, τα οποία παραχωρήθηκαν από το Δασαρχείο Πεντέλης και τη Φιλοδασική 
Ένωση Αθηνών στο Δήμο Καισαριανής, με χρηματοδότηση από τον Ο.ΦΥ.ΠΕ.Κ.Α, 
ύψους 123.000€. Το Κέντρο, θα αποτελέσει σημαντικό εργαλείο ανάπτυξης περιβαλ-
λοντικής συνείδησης, κυρίως στη νέα γενιά, μέσα από επισκέψεις σχολείων και ενημέρωση μαθητών, αλλά και των 
πολιτών που απολαμβάνουν ένα περίπατο στο δάσος. Ο Ο.ΦΥ.ΠΕ.ΚΑ. προέβη σε δημόσιο διαγωνισμό τον Σε-
πτέμβριο του 2022 για την επιλογή αναδόχου του έργου, που περιλαμβάνει την μουσειολογική μελέτη και την εγ-
κατάσταση των εκθεμάτων. Οι εργασίες αναμένεται να διαρκέσουν 10 μήνες και το έργο θα έχει ολοκληρωθεί έως 
τον Οκτώβριο του 2023. Το Κέντρο, εκτός από σημαντικά φυσικά και σύνθετα εκθέματα, θα χρησιμοποιεί δυναμικά 
και διαδραστικά μέσα με εφαρμογές νέων τεχνολογιών, καθώς και ηλεκτρονικό εξοπλισμό προβολών, στοχευμένων 
κυρίως στην πλούσια πανίδα και χλωρίδα του Υμηττού. Όπως δήλωσε ο Υφυπουργός, «στις υπώρειες του Υμηττού 
ζει το 10% του ελληνικού πληθυσμού. Διαθέτει σπουδαία βιοποικιλότητα , έχει 50 σπήλαια και απέχει μόλις 8 χιλιό-
μετρα από την Ομόνοια. Με το αντιπυρικό πρόγραμμα “Antinero” προστατέψαμε τα πυκνά του δάση. Τώρα, ανοί-
γουμε τον Υμηττό στους νέους, κι όχι μόνο, ώστε μάθουν το βουνό, να το περπατήσουν και να το αγαπήσουν».

Ένας χώρος δασικής αναψυχής δημιουργείται στο Μάτι, με σημαντικά νέα αρχαιολογικά ευρήματα 
Αυτοψία των εργασιών που πραγματοποιούνται στην έκταση των πρώην παιδικών κατα-
σκηνώσεων στο Μάτι για τη δημιουργία χώρου δασικής αναψυχής, πραγματοποίησαν η 
Υπουργός Πολιτισμού και Αθλητισμού, Λίνα Μενδώνη και ο Υφυπουργός Περιβάλλοντος 
και Ενέργειας, Γιώργος Αμυράς. Πρόκειται για μια έκταση 130 περίπου στρεμμάτων, όπου 
μαζί με τη επανίδρυση του δασικού οικοσυστήματος που καταστράφηκε ολοσχερώς από 
την φονική πυρκαγιά του 2018, θα κατασκευαστούν περιπατητικοί και ποδηλατικοί διά-
δρομοι, ανοιχτό θέατρο υπαίθριων εκδηλώσεων και μικρά γήπεδα αθλοπαιδιών, απολύτως 
συνυφασμένα με το φυσικό περιβάλλον. Στο χώρο θα ενταχθούν αρμονικά και τα αρχαιολογικά ευρήματα προσδί-
δοντας προστιθέμενη πολιτιστική αξία στην περιοχή. Οι υπηρεσίες των δύο Υπουργείων συνεργάζονται συντονι-
σμένα, ώστε να επιταχυνθούν όλες οι απαιτούμενες εργασίες, ειδικά μετά την αποκάλυψη αρχαιολογικών 
ευρημάτων εντός της έκτασης. Η κα Μενδώνη δήλωσε: «Σε στενή συνεργασία με το Υπουργείο Περιβάλλοντος ερ-
γαζόμαστε με ταχείς ρυθμούς, προκειμένου να αποδώσουμε στους κατοίκους της περιοχής, έναν χώρο πρασίνου 
και ανάδειξης της πολιτιστικής μας κληρονομιάς. Τα αρχαιολογικά ευρήματα, παράλληλα με την αρμονική τους συ-
νύπαρξη με τον χώρο δασικής αναψυχής, αναμένεται να εμπλουτίσουν τις γνώσεις μας για το Μάτι, που αξίζει όλη 
μας την προσοχή». Ο κ. Αμυράς ανέφερε: «Στο Μάτι είναι στραμμένη όλη μας η προσοχή. Εδώ στην έκταση των 
πρώην παιδικών κατασκηνώσεων οι δασικές υπηρεσίες θα φυτεύσουν πάνω από 10.000 δέντρα και φυτά. Με αυτό 
τον τρόπο προσπαθούμε να αναπλάσουμε την περιοχή, πρωτίστως με σεβασμό στους κατοίκους». Η έκταση, στο 
σύνολό της βρίσκεται εντός του κηρυγμένου, ανα-οριοθετημένου αρχαιολογικού χώρου Μαραθώνα. Κατά τη διάρ-
κεια των εργασιών στο πλαίσιο κατασκευής του πάρκου αναψυχής ήρθε στο φως τμήμα αγροικίας των Ρωμαϊκών 
πιθανώς χρόνων και διάσπαρτα κατάλοιπα σε τμήμα της έκτασης του έργου, τα οποία διερευνώνται ανασκαφικά.

Ανησυχία για πιθανές μολύνσεις στο μέλλον, από ιούς παγιδευμένους στον πάγο 
Το λιώσιμο των πάγων λόγω της κλιματικής κρίσης μπορεί να αποτελέσει μία νέα απειλή για 
την δημόσια υγεία, καθώς οι ερευνητές επανέφεραν στη ζωή δεκάδες ιούς - συμπεριλαμβανο-
μένου ενός που είχε παγώσει κάτω από μια λίμνη πριν από 48.500 χρόνια. Οι Ευρωπαίοι ερευ-

νητές εξέτασαν δείγματα που συλλέχθηκαν από το μόνιμο στρώμα πάγου στην περιοχή της Σιβηρίας. Από το 
δείγμα, οι επιστήμονες επανέφεραν στη ζωή 13 νέους παθογόνους μικροοργανισμούς, τους λεγόμενους «ιούς 
ζόμπι», ενώ διαπιστώθηκε πως παραμένουν μολυσματικοί παρά το γεγονός ότι πέρασαν πολλές χιλιετίες παγι-
δευμένοι στο παγωμένο έδαφος. Οι επιστήμονες έχουν προειδοποιήσει εδώ και καιρό ότι η απόψυξη του μόνιμου 
πάγου λόγω της αύξησης της θερμοκρασίας της γης θα επιδεινώσει την κλιματική κρίση απελευθερώνοντας παγι-
δευμένα αέρια του θερμοκηπίου, όπως το μεθάνιο. Η ομάδα ερευνητών από τη Ρωσία, τη Γερμανία και τη Γαλλία 
εξέφρασαν τον προβληματισμό τους για την αναβίωση ιών που θα μπορούσαν να μολύνουν ζώα ή ανθρώπους.
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Σταμούλης Δημήτριος 
Ειδικότητα: Χειρουργός Ορθοπεδικός 
Δ/νση: Πατριάρχου Γρηγορίου Ε΄ 24 

14671 Νέα Ερυθραία 
Τηλέφωνο: 210-6202998, 6945155337 
Εmail: info@stamoulisorthopedikos.gr 
Web: www.stamoulisorthopedikos.gr

ΙΑΤΡΟΙ - ΦΥΣΙΚΟΘΕΡΑΠΕΥΤΕΣ - ΨΥΧΟΛΟΓΟΙΙΑΤΡΟΙ - ΦΥΣΙΚΟΘΕΡΑΠΕΥΤΕΣ - ΨΥΧΟΛΟΓΟΙ

Μαρμούτα Λεμονιά 
Ειδικότητα: Χειρουργός Οφθαλμίατρος 

Διεύθυνση: 25ης Μαρτίου 170 
13231 Πετρούπολη 

Τηλέφωνο: 2105063795, 6977284289 
Εmail: lmarmouta@gmail.com 

Χαλιμούδρας Αθανάσιος 
Ειδικότητα: Φυσικοθεραπευτής 

Δ/νση: Λ. Ηρακλείου 285 & Μητρ. Τιμό-
θεου 14, 14231 Νέα Ιωνία 

Τηλέφωνο: 2114112525, 2114116112, 6973022232 
Εmail: info@physiobms.gr 
Web: www.physiobms.gr 

Koυτσοκώστας Χ. Ευάγγελος 
Ειδικότητα: Χειρουργός  

Ουρολόγος - Ανδρολόγος 
Διεύθυνση: Ευελπίδων 59, 11362 Αθήνα 
Τηλέφωνο: 210-8225065, 6972029140 

Εmail: evkoutsokostas@gmail.com

Νικολάου Άννα 
Ειδικότητα: Χειρουργός Γυναικολόγος 

Διεύθυνση: Δ. Διαμαντίδη 25 
18120 Κορυδαλλός 

Τηλέφωνο: 2104956700, 6973844277 
Εmail: nicolau@otenet.gr 

ΑKTINA CENTER - Λιαράκος Βασίλειος 
Ειδικότητα: Χειρουργός Οφθαλμίατρος 
Διεύθυνση: Βασ. Σοφίας & Βεντήρη 1 

11528, Αθήνα 
Τηλέφωνο: 2107241888, 6972424606 

Εmail: vsliarakos@gmail.com 
Web: www.aktinacenter.gr

Γαλανόπουλος Ηλίας 
Ειδικότητα: Χειρουργός Ορθοπεδικός 
Διεύθυνση: Λεωφόρος Κηφισίας 90 

11526 Αθήνα 
Τηλέφωνο: 210-6924216, 6974715094 

Εmail: galanop.ilias@gmail.com 
Web: www.ilgalanopoulos.gr

Αγγελάκος Μιχαήλ 
Ειδικότητα: Ρευματολόγος 

Διεύθυνση: Λεωφόρος Αλεξάνδρας 209 
11523 Αθήνα 

Τηλέφωνο: 210-6432505, 6972328504 
Εmail:mixalisaggelakos2012@gmail.com

Κανελλοπούλου Γεωργία 
Ειδικότητα: Δερματολόγος-Αφροδισιολόγος 
Διεύθυνση: Μέρλιν 7, 10671 Κολωνάκι 

Λ. Μαραθώνος 3, 14572 Δροσιά 
Τηλέφωνο: 210-6228628, 6972911036 

Εmail: gkanello@iatrikidionysou.gr 

Κατσαρά Στ. Κάρλα 
Ειδικότητα: Ειδικός Παθολόγος 

Διεύθυνση: Ευελπίδων 59 
11362 Αθήνα 

Τηλέφωνο: 210-8225065, 6947434884 
Εmail: carlakts@yahoo.com 

Πανέρης Παντελεήμων 
Ειδικότητα: Γενικός Χειρουργός 
Διεύθυνση: Ιωάννου Φωκά 40 

11142 Αθήνα 
Τηλέφωνο: 2110195840, 6946467707 

Εmail: paneris.p@gmail.com

Ζαγοραίος Νικόλαος 
Ειδικότητα: Ορθοπεδικός 

Διεύθυνση: Ιωάννου Γενναδίου 6 
11521, Αθήνα 

Τηλέφωνο: 2107225333, 6932440191 
Εmail: nikozago@yahoo.com 

Τσάκαλης Νικόλαος 
Ειδικότητα: Ειδικός Παθολόγος 

Διεύθυνση: Περικλέους 4 
12244 Αιγάλεω 

Τηλέφωνο: 6932677420 
Εmail: drniktsakalis@gmail.com

ΠΑΙ-ΖΕΙΝ ΑΛΛΙΩΣ - Βλάχου Ιωάννα 
Ειδικότητα: Ψυχοθεραπεία μέσω Τέχνης 

Διεύθυνση: Ιωάννου Σούτσου 35-37 
11474 Αθήνα 

Τηλέφωνο: 6945880807 
Εmail: joannavlachou00@gmail.com 

Web: www.paizeinallios.gr

Τρίμμης Ευθύμης 
Ειδικότητα: Χειρουργός Ουρολόγος - 

Ανδρολόγος 
Δ/νση: Λ. Πεντέλης 5Α, 15235 Βριλήσσια 
Τηλέφωνο: 2106848755, 6973246959 

Εmail: eftrimmis@yahoo.com 
Web: www.ourologos-vrillisia.gr 

Χρονόπουλος Αναστάσιος 
Ειδικότητα: Αγγειοχειρούργος 

Διεύθυνση: Πινδάρου 3 
10671 Αθήνα 

Τηλέφωνο: 2107259158, 6944357899 
Εmail: chronopoulos5@gmail.com 

ΧΑΡΙΝ ΝΟΗΣΕΩΣ 
Παπαχρηστοπούλου Ευγενία 

Ειδικότητα: Ψυχολόγος 
Διεύθυνση: Λαγουμιτζή 24 

17671 Καλλιθέα 
Τηλέφωνο: 2111097268, 6983514995 

Εmail: papatzen@yahoo.gr

Βαλκιμάδη Πολύτιμη - Ελένη 
Ειδικότητα: Νευρολόγος 

Διεύθυνση: Λ. Βεϊκου 4 & Φιγαλείας 2 
11147 Γαλάτσι 

Τηλέφωνο: 2102221900, 6978162612 
Εmail: pvalkimadi@gmail.com 

Web: www.pvalkimadi.gr

Φερέτου Κατερίνα 
Ειδικότητα: Καρδιολόγος 

Διεύθυνση: Λεωφόρος Βεϊκου 32 
11147 Γαλάτσι 

Τηλέφωνο: 2102914400, 6942048475 
Εmail: katerinaferetou@gmail.com 

Πασάτ Λιλιάνα 
Ειδικότητα: Ψυχολόγος 

Διεύθυνση: Κρήτης 28, 15121 Πεύκη 
Τηλέφωνο: 6945535160 

Εmail: lilianapasat7@gmail.com 
Web: www.lilianapasat.gr 

Φερφέλη Σοφία 
Ειδικότητα: Φυσίατρος 

Διεύθυνση: Καρνεάδου 23 
10675 Αθήνα 

Τηλέφωνο: 6938022885 
Εmail: soferfeli@hotmail.com 

Web: www.ferfelimedrehab.4ty.gr 

Χρυσικάκου Ηλιάνα 
Ειδικότητα: Ψυχολόγος 

Διεύθυνση: Παύλου Μπακογιάννη 46 
15235 Βριλήσσια 

Τηλέφωνο: 6938420855 
Εmail: info@ilianachrysikakou.gr 
Web: www.ilianachrysikakou.gr 


